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Kaliniai Kuone Sunaikino
Guelph “Pataisos” Namo

500 Kaliniy Per Astuonias Valandas Daužė ir Degino 
Kalėjimo Budinkus ir Baldus

KELI DESETKAI KALINIŲ 
LAIKE SUKILIMO PABĖGO

Guelph, Ont., Sausio 18.—Va­
kar po pietų per aštuonias va­
landas Guelph kalėjimo kaliniai 
kuone sunaikino viso kalėjimo. 
Sako padarė nuostolių už apie 
$100,000.

500 kalinių iš 701, kurie ran­
dasi tame kalėjime, kurį vadi­
na “pataisos” namais, lyg proto 
netekę daužė viską, kas tik pa­
puolė po kojomis, padeginėjo 
budinkus ir baldus.

Laike maišto 46 kaliniai pa­
bėgo iš kalėjimo pro išmuštus 
langus.

Kalinių maišto malšinimui 
buvo sutraukta 132 sargai ir 
policistai iš aplinkinių miestelių. 
Bemalšinant du sargai ir 10 ka­
linių sužeista.

Maištas buvo malšinamas pa- 
gelba vandenio, ašarinių bombų 
ir kitų priemonių. Gaisrininkai 
suliejo kalinius vandeniu, o po­
licija pritroškino ašarinėmis 
bombomis.

Maišto priežastį kaliniai pa­
duoda tokią: kalėjimo adminis­
tracija atsisakiusi įleisti į kalė­
jimą iš lauko teikiamą pegelbą. 
Taipgi maistas buvęs labai nu-

TIM BUCK t)EL MAISTO KAL­
TINA ADMINISTRACIJA
Toronto, Sausio 18.—Išgirdęs, 

kad į v y k o didelis maištas 
Guelph kalėjime, draugas Tim 
Buck pareiškė, kad del to maiš­
to kalta pati kalėjimo tvarka.

Jis sako, kad kalėjime kali­
niai neturi jokių teisių. Jiems 
duodama suprasti, kad jie ne­
turi teisių pasiskųsti, jei ir la­
bai blogai užlaikomi. Tokiose 
sąlygose būdami jie įpuolą į 
desperaciją, į sumišimą.

Aldermanas Smithas Prieš
Dideles Paskolas

Toronto, Sausio 18.—Draugas 
Stewart Smith, darbininkų al­
dermanas, užprotestavo prieš 
miesto tėvelių užsimojimą pasi­
skolinti šiais metais dar 15 mi­
lijonų dalerių.

“Paslaptis, kuri pridengia tas 
metines paskolas, labai keista,” 
jis pareiškė. “Aš nesuprantu, 
kaip aš galiu už ją balsuoti. Aš 
nematau priežasties, kodėl mes 
turėtume būti gumine štampa 
kontrolierių bordui.”

Jis siūlė paskolą numažinti 
iki 3 milijonų ir užvesti tyrinė­
jimą, kur tie pinigai dingsta.

FORDAS PAGAMINO JAU 
25,000,000 AUTOMOBILIŲ
Dearborn, Mich., Sausio 18.— 

Šiandien Henry Ford’o automo­
bilių fabrikas pagamino 25,000,- 
000-ninį automobilių. Tiek au­
tomobilių buvo pagaminta per 
33 ir pusę metų.

NE VISIEMS GERAI, KAD 
NĖRA DIDELIŲ ŠALČIŲ
Toronto, Sausio 16.—Daugu­

ma žmonių, žinoma, džiaugiasi, 
kad šiemet žiema nešalta, nes 
nereikia pirkti daug kuro bei 
šiltų drabužių. Tačiau kai kam 
del nebuvimo šalčio pasidaro di­
deli nuostoliai. Anglių kompani­
jos skaičiuoja, kad jos turi 
nuostolių už $200,000. Taip pat 
sniego kasėjai skundžiasi, kad 
neteks padirbėti nei vienos die­
nos.

NAZIAI PERTAISE BIBLIJĄ; 
KATALIKAI PIKTINASI

Toronto, Sausio 16.—“Nauja 
vokiška Biblijos laida, kurią su­
taisė evangelikų vyskupas Weei- 
demann,” rašo torontietis, ka­
talikų kunigas, Treacy, “yra ne 
tik priešžydiška, ne tik prieška- 
talikiška, bet ir priešistorinė,”■

LENKAI PASTCME RUBEŽIŲ
Kaunas, Sausio 18.—Eltos ži­

niomis, praeitą šeštadienį 50 
lenkų parubežinių kareivių, apsi­
ginklavusių dviem kulkosvai­
džiais, atvyko prie vieno stulpo, 
žyminčio Lietuvos-Lenkijos ru- 
bežių, išrovė ir pernešė 12 pėdų 
į Lietuvos teritoriją.

Draugas Pranas Adomėlis 
Nuvyko Čikagon

Liaudies Balso redakcija ir 
administracija, gavusi paveliji­

mą iš drau- 
g ų ameri­
kiečių o r- 
g anizacijų, 
p a s i untė 
į Cik a g ą 
savo atsto­
vą, draugą 
Praną Ado- 
mėlų, p a- 
r i n k imui 
s k aitytojų 
L i' a n dies

P. Adomėlis Balsui. I š 
Čikagos grįždamas sustos Det­
roite.

Liaudies Balso skaitytojai 
tuose, miestuose širdingai prašo­
mi padėti mūsų atstovui. Nau­
jam žmogui, nežinančiam mies­
to, sunku bus ką nors susirasti.

Taipgi kviečiame čikagiečius- 
es užsiprenumeruoti" Liaudies 
Balsą per mūsų atstovą ir tuo- 
mi padėti išlaikyti jį. O jis ka­
nadiečiams labai rekalingas, nes 
reakcija varžo amerikiečių spau­
dos įsiuntimą. Vilnies ir Lais­
vės Torontan visai neįleidžia.

Redakc. ir Administr.

Provincija Nukirto Pašalpą 
Toronto Miestui

Toronto, Sausio 16.—Ontari- 
jos provincijos valdžia' pašalpai 
Torontui 1937 metams skiria tik 
$4,785,000, tai yra vienu milijo­
nu mažiau, negu kad skyrė pe­
reitais metais.

Girdi, pabaigoj 1936 metų To­
ronte buvę tik 16,738 šeimynos 
ant pašalpos, palyginus su 20,- 
446 šeimynomis pabaigoj 1935 
metų. •

Kad pakilo kainos ant valgo­
mų produktų, kad - reikalinga 
pakelti bedarbiams pašalpą, tie 
ponai nepagalvoja. Akyvaizdoj 
to, kad kapitalistai šiemet ga­
vo šimtus milijonų dolerių dau­
giau dividendų, toks pašalpų 
kapojimas jokiu būdu nepateisi­
namas.

Sustreikavo Mišką 
Darbininkai

Flanders, Ont.—Čionai sausio 
7 dieną apie 3,000 Shevlen 
Clarke kompanijos darbininkų 
išėjo į streiką. Pasiliko 
dirbti tik virtuvės darbininkai ir 
kempių prižiūrėtojai. Arklydėse 
bosai šeria arklius: O visi kiti 
darbininkai vieningai laikosi 
streike. Reikalauja unijinio at­
lyginimo ir 8 valandų darbo 
dienos.

Taipgi ir Border, kompanijos 
sustreikavo septynios kempės. 
Tai darbininkams yra gera pro­
ga savo reikalavimus laimėti. 
Tačiau boseliai darbininkus gąz- 
dina, girdi, pritrūkę maisto pa­
tys apleisite kempes, bet darbi­
ninkai tų gązdinimų nepaiso ir 
griežtai pasirįžę kovą laimėti.

Bosai, norėdami sulaikyti 
kempių darbininkų išlaukinę 
komunikaciją, iš kempių ir į 
kempes sulaikė paštą, tuo tiks­
lu tikisi užkirsti visas žinias 
apie streiko eigą ir susisiekimą 
su unija.

F. Streikierls

i POPIEŽIUS VĖL SUNKIAI 
SERGA

Vatikanas, Sausio 19. — Po­
piežius buvo kiek pagerėjęs, bet 
gydytojai praneša, kad vėl at­
krito. Daktarai nežino, kaip be- 
gydyti, kad tik išgelbėjus jo gy­
vybę. Matomai popiežiui nesino­
ri eiti pas savo* kristutėlį, ku­
riam jis pats netiki.

“Jei Norit, Galit Padaryti 
Mane Kriminalistu“

Sudbury, Sausio 19.—Polocija 
susigaudę 19 jaunuolių, kurie 
atvyko Sudburin iš tolimų vie­
tų, pavyz., net iš Montrealo, 
Ottawos, Toronto, tikslu ieško­
ti darbo mamose, ir patraukė 
teisman kaltindama valkatystėj.

Kada teisėjas McKessock ren- 
rėsi Alivis Brouillard, 19 metų 
amžiaus jaunuolį, nuteisti trims 
mėnesiams kalėjimo, jis su aša­
romis akyse pareiškė: "Aš ne­
noriu būti kriminalistu. Aš ieš­
kojau darbo. Valdžios biuras 
grūmojo mane areštuoti, nes aš 
perdažnai lindau tenai darbo 
prašydamas. Mano tėvas Mon- 
treaie. Biuras mano, kad jis ga­
li mane išlaikyti visą laiką. Aš 
negaliu gauti darbo Montreale; 
aš galiu dirbti su kirviu, kaip ir 
kiti.”

Teisė jas tuomet pridėjo: 
“Veikiausiai aš pasiųsiu tave į 
Burwash ant trijų mėnesių, kol 
atsiras darbo ant farmų.” Tuo­
met jaunuolis atkirto: “Jei siųsi 
mane į Burwash, aš virsiu kri­
minalistu. Jei norite padaryti 
mane kriminalistu, galit daryt.”

KANADA-“APSIGYNIMUI“ 1937 METAOLEIS
$34,991,871; $11,000,000 TIK ORLAIVIAMS

LAVINSIANTI DAUGIAU LAKŪNŲ; STIPRINSIANTI PAJŪ­
RIUS; SEIMAS PLANUS UŽGIRSI^S

“Kanadai Karo Pavojus Negrę- 
sia Iš Niekur”

Ottawa, Sausio 19.—Hon. lan 
Mackenzie, krašto apsaugos mi- 
nisteris, iškėlė viršun, kad 1937 
metais “apsigynimo” reika­
lams išlaidos bus 70 nuošimčių 
didesnės, negu buvo 1936 me­
tais.

Armijai ir laivynui reikėsią 
išlaidas padidinti ant $7,661,- 
812. Armijai ir laivynui 1937 
metais reikėsią $22,339,223. Or- 
laivynui reikėsią skirti daugiau 
$6,552,635. Viso orlaivynui 1937 
metais būsią reikalinga $11,- 
752,650. Kitiems kariškiems rei­
kalams būsią reikalinga dar 
$909,983. Tokiu būdu karo rei­
kalams 1937 metais bus išleista 
$34,991,871.

Esą reikalinga karišką orlai- 
vyną padidinti 102 orlaiviais. 
Lakūnų skaičius padidinti iki 
197 oficierių ir 1,498 eilinių. 
Taipgi bus padidintas nenuola­
tinių lakūnų skaičius iki 118 ofi­
cierių ir 946 eilinių. Tokiu būdu 
viso lakūnų susidarys 331 ofi- 
cierius ir 2,444 eiliniai.

Kada Kanada įsigys dar 102 
orlaivius, viso kariškų orlaivių 
turės 284.

Daugi ausiai atydos būsią 
kreipiama sustiprinimui pajū­
rių, ypatingai Pacifiko. Būsią 
budavojami keturi minų naikin­
tojai. Halifaxe ir Esquimalte 
bus prirengta apsauga nuo sub- 
manių pavojaus.

Kariuomenės skaičius taip pat 
būsiąs padidintas. Nuolatinių o- 
ficierių iki 465, o kareivių iki 
3,760. Nenuolatinių iki 46,465.

Ministeris giriasi, kad tokiam 
“apsigynimo” planui nebūsią 
jokios opozicijos.

Nesenai ministerių pirminin­
kas King sakė, kad jei Kanada 
laikysis neutralumo, tai jai karo 
pavojaus nebus. Valdžia ir lai­
kosi tokios politikos, tačiau 
smarkiai ginkluojasi.

WELLANDO STREIKIERIAI 
ATSISAKO KLAUSYTI 

BOSŲ ĮAKYMŲ
Welland, Sausio 19.—Jau ke­

linta sąvaitė streikuojanti vatos 
darbininkai atsisakė nuo slapto 
balsavimo, kurį siūlė kompani­
jos ir valdžios atstovai. 600 de­
monstravo išreikšdami pasiry­
žimą laikytis iki galo.

Montrealas Jau 
Pirmoje Vietoje 
šią sąvaitę ir vėl gavome 20 

naujų skaitytojų ir $21.00 au­
kų iš Montrealo, kada laikraštis 
buvo jau sustatytas. Taigi pir­
mas rajonas kvotą pinigais ir 
skaitytojais išpildė su kaupu. 
Tačiau rajono sekretorius K. 
Kilikevičius rašo, kad dar ne 
viskas, pirmaeiliai udaminkai 
esą smarkiame susirėmime.

Administracija

Darbo Partija Priešinga 
Suvienytam Frontui

Londonas, Anglija, Sausio 18. 
—Kadangi Socialistų Lyga, Ne­
priklausoma Darbo Partija ir 
Komunistų Partija sudarė su­
vienytą frontą prieš fašizmą, 
reakciją, karą ir nacionalistinę 
valdžią, Darbo Partija žada iš­
mesti iš savo tarpo Socialistų 
Lygą, kuri yra afiliavus prie 
Darbo Partijos.

Darbo Partijos vadams nepa­
tinka, kad darbo žmonių parti­
jos vienyjasi kovai prieš tuos 
didžiuosius žmonijos priešus.

Suvienytas frontas savo ma­
nifeste nurodo, kad Anglijos 
valdžios apsigynimo programa 
taikoma didesniam kolonijų pa­
vergimui ir fašistinio imperia­
lizmo palaikymui.

PALŪKANŲ KAPITALISTAM 
IŠMOKĖS $133,813,152

Ottawa, Sausio -9.—Federalė 
valdžia giriasi, kad numuš pa­
lūkanas už paskolas ant $2,619,- 
926, tačiau dar liks per 1937 
metus išmokėti $133,813,152 
palūkanų (interest) bankie- 
riams už paskolas.

Nutrūko Derybos Tarp 
G. M. ir Slreikieriy

Detroit, Sausio 18.—Derybos 
tarp streikuojančių automobilių 
darbininkų ir General Motors 
kompanijos atstovų nutrūko.

Derybos tęsėsi tik tris minu­
tes.

Kompanijos atstovai pareiš­
kė, kad nesitars, nes streikie- 
riai neišpildė prižado evakuoti 
dirbtuves, o unijos vadai nuro­
dė, kad kompanija nori apgau­
ti—iššaukti streikierius iš dirb­
tuvių ir pradėti dirbti, ką vie­
noj dirbtuvėj mėginusi daryti.

Streikuoja virš 200,000 dar­
bininkų.

Murphy Smerkia Bedarbiy 
Niekinimy Per Spaudą
Toronto, Sausio 17.—Pereitą 

šeštadienį Toronto policija pa­
darė užpuolimą ant nekuriu pul- 
ruimių penktam warde ir suė­
mė 155 asmenis, kurių tarpe bu­
vo 80 nuošimčių pašalpas iman­
čių bedarbių. Kapitali s t i n ė 
spauda juos prilygino prie 
gemblerių, kadangi areštai da­
ryti tikslu sugauti gemblerius.

Bedarbių organizatorius drau­
gas Murphy smerkia spaudą už 
tokį pasmerkimą nekaltų bedar­
bių. Jis nurodo, kad bedarbiai 
susirenka į pulruimius vien tik 
todėl, kad jie neturi kur dėtis. 
Iš pašalpos gyvenant jiems ne­
įmanomos kitos vietos.

Jis nurodo, kad tie areštai ir 
tokia propaganda prieš bedar­
bius padaryta tikslu pateisinti 
pašalpos nukirtimą.

JAPONIJOS MINISTERIJAI 
GRĘSIA SUBIREJIMAS

Tokio, Sausio 19. — Kadangi 
rytoj susirenka parlamentas, 
tai Japonijos ministerių kabine­
tas skaičiuoja savo valandas. 
Laukiama didelio pasipriešinin- 
mo jo užsienio politikai ir net 
kabineto subirėjimo-rezignaci- 
jos.

Draugas Tim Buck Kalbės 
Lenino Paminėjime

Toronto, Sausio 20. — Komu­
nistų Partija rengia koncertą 
Massey Hall, sekmadienį, sausio 
24 dieną, paminėjimui Lenino 
mirties sukaktuvių.

Vyriausiu kalbėtojum bus 
draugas Tim Buck, kuris nu­
švies Lenino darbus del darbi­
ninkų klasės labo. Prie to bus 
graži programa. Dainuos choras 
iš 150 asmenų.

Kam rūpi išgirsti apie Leni­
ną, raginami nueiti ir pasiklau­
syti kalbėtojų. Mitingas prasi­
dės 8 valandą vakare.

Nenorom Pripažįsta Kam 
Bažnyčia Tarnauja

Bronte, Sausio 15. — “Būtų 
nesąmonė užsimerkti prieš fak­
tus,” pareiškė Dr. S. T. Martin, 
Hamiltono suvienytos bažnyčios 
prezidentas. “Bažnyčia neveikia 
šimtu nuošimčių; ji nepakanka­
mai dirba savo pasaulinį darbą, 
todėl negali atsilaikyti prieš ma­
terializmo jėgas. Silpnumo prie­
žastis randasi jos susivienijime 
su ta sociale tvarka, kurią ji 
Vadina krikšfflohiška, bet kuri 
daugeliu atvejų yra toli gražu 
nesuderinama su kristaus moks­
lu.”

Bet gi kunigai del bažnyčios 
smukimo visada kaltina komu­
nistus.

šeštadienį Prasidės Rade- 
ko ir Kily Teismas

Maskva, Sausio 19. — Vidaus 
komisariatas užbaigė tyrinėjimą 
trockistų centro, susidedančio iš 
Piatekov, Radek, Sokolnikov ir 
Serebriakov, kuris 1933 metais, 
sulyg Trockio nurodymų, buvo 
suorganizuotas šalę Trockio-Zi- 
novjevo Centro, susidedančio iš 
Zinovjevo, Kamenevo, Smirnovo 
ir Mračkovskio.

Tyrinėjimai parodė, kad tas 
centras organizavo iškadadarių 
ir teroristų grupes pagal Troc­
kio nurodymus ir daugely dirb­
tuvių sabotažą. Taipgi rengėsi 
nužudyti SSRS vadus, šio cent­
ro grupės šnipinėję kitų šalių 
naudai ir dirbę toj linkmėj, kad 
nuversti valdžią ir grąžinti ka­
pitalistinę tvarką su užsienio 
pagelba.

Bus teisiami Libe, Piatakov, 
Rodek, Sokolnikov, Serebria­
kov, Muralov, Sifšic, Drobnis, 
Boguslovsky, Kamenev, Ratai- 
čak, Norkin, šeštov, Stroluv, 
Turok, Grasček, Pusčin ir Ar­
nold.

Teismas prasidės šeštadienį, 
sausio 23, Maskvoj.

Per Sąvaitę Praleido 
1,060 Dolerius

Kaip kas mano, kad praleisti 
per sąvaitę laiko šimtą dolerių 
reikia būti dideliu latru. Bet 
praeitą sąvaitę Toronte sve­
čiavosi iš Perth miestelio 15 
metų jaunuolis, kuris praleido 
$1,060. Štai kaip jis padalino 
savo išlaidas: $300 išleido del 
drabužių, $100 už gyvenimą 
viešbutyje, keletą šimtų viso­
kiems lošimams ir $24 už kviet- 
kas, kurias davė savo merginai. 
O likusius užmokėjo už maistą 
pirmos klasės restaurantuose.

Pagaliaus, praslinkus sąvaitei 
laiko, jaunasis palaidūnas sto­
vėjo telegrafo įstaigoje su vienu 
centu kišenėj ir laukė iš namų 
atsakymo, ir ten buvo suareš­
tuotas. Dedektyvams pasiaiški­
no, kad jo dėdė turėjęs skrynu­
tę pinigų, kurią jis atradęs, ir 
už juos Toronte turėjęs gerus 
laikus. Esą, toji merjpna jį pri- 
vedus prie tokių didelių išlaidų.

Lojalistai Atlaiko Atakas 
Padarydami Gan Didelius

Nuostolius Atakuotojams
Abi Pusės Koncentruoja Didesnes Jėgas Sprendžia­

miems Mūšiams Del Madrido
<-----------------------------------------

20,000 FAŠISTŲ VERŽIASI 
LINKUI MALAGOS

Kovos tarp Ispanijos liaudies, 
ginančios savo kraštą ir laisvę, 
ir fašistų, norinčių pavergti ją 
Italijos ir Vokietijos kapitalis­
tų naudai, ėjo sekančiai:

Madridas, Sausio 14. — Loja- 
listai šiandien' puolė Kliniko 
ligoninę. Fašistai liko apsupti iš 
visų pusių. Asturijos mainieriai, 
pasinaudodami rūku, išdinami- 
tavo dešinįjį ligoninės spar­
ną. Taipgi lojalistai atsiėmė 
Kasa de Administreišion. Už­
mušta 250 fašistų.

Madridas, Sausio 15.—Atmu­
šė fašistų puolimą ant Kliniko 
ligoninės, kad išgelbėti apsup­
tuosius fašistus. Užėmė Kaska­
da ir Tenplete distriktus, taip­
gi nemažai amunicijos ir gink­
lų. Lojalistai paėmė Los Gamos 
mišką tarp Remisos ir Pozuelo.

Asturijos mainieriai ir Leon 
savanoriai šiaurinėj Ispanijoj 
nukirto La Robra-Matallana 
gelžkelį, sunaikindami 500 jar­
dų kelio.
_ Fašistai paėmė lojalistų uos­
tą Estepona, pietiniam pakraš­
tyje, kuris randasi kelyje į Ma­
laga.

Cordoba provincijoj įvykęs 
sukilimas fašistų tarpe, bet ita­
lai numalšinę.

Madridas, Sausio 16.—Franko 
jėgos smarkiai puolė Madrido 
gynėjus, bet lojalistai atlaikė. 
Kadangi fašistai veržėsi, tai ne­
mažai jų krito nuo lojalistų kul­
kų.

Asturijos mainieriai sumušę 
fašistus Oviedo fronte ir apsu­
pę Oceja de Ajambre. Kitam 
sektoriuj lojalistai paėmę Orzo- 
naga.

Fašistai pasivarė pirmyn lin­
kui Malaga uosto.

Avila, Sausio 16. — Katalikų 
bažnyčios galva atsišaukė į au­
tonominės Baskų respublikos 
valdžią, kad ji remtų sukilėlius.

Valencija, Sausio 16.—Sukilo 
2,800 lojalistų simpatikų prieš 
sukilėlius Ceceres provinicijoj 
netoli Portugalijos rubežiaus ir 
užsibarikadavo Petrique kal­
nuose. Sako atmušę tris fašis­
tų užpuolimus ant jų. Sukilėlių 
tarpe esąs vienas pulkininkas 
leitenantas, kapitonas ir poli- 
cistų.

Fašistai bombardavo iš orlai­
vių Malagą. Lojalistai bombar­
davo Alžesiras.

Madridas, Sausio 18.—Franko 
kariuomenė, palaikoma sunkio­
sios artilerijos, visą naktį puo­
lė lojalistus, tačiau lojalistų po­
zicijos liko nepajudintos. Pietų 
laike kanuolės dar vis šaudė, bet 
be pasekmių.

Kliniko ligoninėj fašistams 
gręsia badas. Kol kas laikosi 
turimais kulkosvaidžiais, bet ne­
ilgam.

Valdžios apskaičiavimu, •pe­
reitą naktį ir šį rytą naziai ne­
teko 1,200 kareivių.

Abi pusės koncentruoja jė­
gas sprendžiamam mūšiui del 
Madrido.

Avila, Sausio 18.—Liano ar­
mija iš 20,000 fašistų, kurių 
tarpe daug italų, užėmusi Mar­
bella miestą, kuris randasi ant 
kelio į Malaga.

Madridas, Sausio 19. — Loja­
listų jėgos išvijo fašistus iš EI 
Cerro de los Angeles, kuris ran­
dasi 8 ir pusė mylios į pietus 
nuo Madrido. 200 fašistų pate­
ko nelaisvėn. Vieta labai didelės 
strateginės svarbos.

Valencia, Sausio 19.—Lojalis­
tų kariniai laivai suėmė Italijos 
laivą su amunicija sukilėliams.

Madridas, Sausio 19. — Suži­
nota, kad Mussolinis atsiuntė 
Franko ormijoms vadovauti 4 
generolus, kurių tarpe ir gene­

rolą Montagną Brandimartą, 
kuris 1922 metais sukriušino 
Turino darbininkų sukilimą.

Madridas, Sausio 20. J- Liau­
dies milicija rengia sprogdinti 
Kliniko ligoninę, kur randasi 
1,000 apsuptų fašistų. __ „

Liaudies milicija apsupo Ce­
rro Roja( (Raudoną kalną) ir 
įsitvirtino aplinkiniuose kalne­
liuose. Manoma, kad bus paliuo- 
suotas gelžkelis tarp Madrido 
ir Aranjuez.

Malaga, Sausio 20. —Lojalis­
tai atmušė atgal besiveržiančius 
į Malagą fašistus. Keli šimtai 
fašistų užmušta.

IŠ ORLAIVIŲ BOMBARDAVO 
FRANCUOS NAIKINTUVU
Paryžius, Sausio 18. — Neži­

nomas orlaivis metė 10 bom­
bų ant Francijos karinio laivo,, 
bet nepataikė. '

Goeringas Nori Sudaryti 
PriešovieĮiiiį FrojiSį

Roma, Sausio 19.—Goeringas 
pareiškęs, kad karas tarp fašiz­
mo ir komunizmo priklauso nuo 
svyruojančių demokratinių ša­
lių, ypatingai nuo Francijos ir 
Anglijos.

Kalbėdamas vokiečių Idiubo 
susirinkime Romoj Goeringas 
pareiškęs, kad bus “didelis per- 
siėmimas” nustatymui, kas tu­
rės viešpatauti Europoj, komu­
nizmas ar fašizmas.

Italija ir Vokietija norėtų lai­
mėti savo pusėn Franciją ir 
Angliją. Tada jos pradėtų kru- 
sadą prieš komunizmą — prieš 
Sovietii Sąjungą.

Nežinia Kur Dingo Drau­
gas Armstrong

Montreal, Sausio 19. — Neži­
nia kur dingo draugas M. Arm­
strong, Darbo Partijos ir Ispa­
nijos Demokratijai Ginti Komi­
teto sekretorius. Prapuolė pir­
madienio naktį, atsisveikinus su 
Rev. Ben Spence ant stoties. 
Draugų ir policijos pastangos 
surasti nedavė rezultatų.

Yra manoma, kad fašistai pa­
sigavo arba plėšikai, nes jis tu­
rėjo su savim mitinge surinktus 
pinigus.

PLIENO UNIJA TURI JAU 
125,-000 NARIŲ <!

Pittsburg, Pa., Sausio 19.— 
Amalgamated Association of 
Iron, Steel and Tin Workers 
turi jau 125,000 narių, C.I.O. 
vadovybėje.

Potvyniai Pietinėj Ontarijui
Kuomet vakarų ir šiaurės Ka- 

: nadą spaudė dideli šalčiai, tai 
: pietinėj Ontarijoj nuo lapkričio 
i pradžios žiemos beveik nebuvo. 
Mažai kada buvo giedrios die­
nos, dažniausia pylė lietūs. O 15 
sausio ant tiek lijo, kad neku- 
riose apylinkėse užtvino upės ir 
užliejo daugelį vietų.

Daugiausia nuo potvinių nu­
kentėjo Port Hope miestelis, 
kuris randasi 60 mylių į rytus 
nuo Toronto. Miestelio centre 
kaip kur vanduo pakilo iki pen­
kių pėdų. Padaryta nuostolių už 
apie $100,000.

Taipgi ir kituose miestuose 
potvyniai padarė nemažai nuos­
tolių. Bowmanville miestelio a- 
pylinkėje vanduo-sugriovč damą 
ir tekėdamas nuneše vieno far- 
merio 25 kiaules.
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LIETUVIŲ SPAUDOS DRAUGIJOS
Prenumeratos Kaina:

Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj metams $2.00; pusei metų $1.00. Visur kitur 
metams $2.50; pusei metų $1.25. Atskira kopija 5 centai.
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LIAUDIES BALSAS
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Džiaugiasi Socializmo Pergale
Naujos Sovietų Sąjungos Konstitucijos projektas ir jo pri­

ėmimas ne tik užsienyje sukėlė nemažai diskusijų; apie tai dar 
daugiau kalbėjo ir tebekalba Sovietų Sąjungos liaudis—valstie­
čiai, darbininkai ir darbo inteligentija. Kolchozuose, fabrikuose 
ir įstaigose darbininkai kalba apie Konstituciją kaipo apie kokį 
pranešimą iš fronto, kur eina dideli mūšiai už socializmo pergalę. 
Konstitucija skaitoma užregistravimu visų atsiekimų socializmo 
budavojime.

Nemažai kalbama ir lietuvių masių tarpe. Raudonasis Arto­
jas kiekviename numeryje talpina keletą korespondencijų iš lie­
tuviškų kolchozų, aprašančių apie diskusijas konstitucijos klau­
simu. Neatsilieka ir miestuose gyvenanti lietuviai darbininkai. 
Džiaugiasi, kad socializmas laimėjo. Gužis Antanas Raudonam 
Artojuje pažymi:

“Komungraždanstrojuj man teko skaityti darbininkam drau­
go Stalino ir kitų kalbas, pasakytas VIII Sovietų Suvažiavime. 
Darbininkai atydžiai sekė draugo Stalino ir kitų kalbas ir didžia­
vosi jomis. Darbininkai pabrėžė, kad reikalui esant jie viską ati­
duos gindami tai, kas yra užkariauta ir parašyta naujoj Konsti­
tucijoj. Darbininkai visur kartoja puikius žodžius: ‘Pas sovietų 
liaudį yra kas ginti, yra kam ginti, yra kuo ginti!’ Išdidžiai dar­
bininkai prie kiekvienos progos sako: ‘Tas nuo jų nepriklauso.’ 
Ne iš fašistų malonės mes pasiekėme laimingo socialistinio gy­
venimo.

“Man prisimena mano praeitis. 1914 metais aš su tėvais (bu­
vom 6 vaikai) išvažiavau iš Lietuvos Rusijon. Stalioravau. 1917 
metais mobilizavo mane caro armijon. Trys metai apkasuos, 
sužeidimas ir ligos, vėl Smolenskas. Tėvą palaidojau, neužilgo 
mirė ir motina. Mažesnius tris brolius teko man maitinti. O ma­
no broliai, likę Lietuvoje, iš vargo ir skurdo neišbrenda, nors jie 
gyvena ‘tautiečių’ valdomoj Lietuvoj..

“Aš didžiuojuos naująja Konstitucija, kuri užtikrina man ly­
gias teises su visais Sovietų Sąjungos piliečiais. Gyvenimo sąly­
gos mano geros. Turiu trijų kambarių butą, dvi dukterys moki­
nasi. Nors man 42 metai, bet aš irgi ‘studentas’—mokinuosi, 
šiais metais baigsiu 4 metų vakarinį be atsitraukimo nuo gamy­
bos technikumą. Gaunu 500 rublių algos. Ir kai aš palyginu savo 
dabartinį gyvenimą su praeitimi ir su mano brolių gyvenimu Lie­
tuvoj, tai aš galiu pasakyti: tik Sovietų Sąjungoj taip rūpinasi 
darbo žmonėmis, kur jų gerbūvis diena iš dienos vis kyla.”

Gražus Montrealiečiy Užsihrėžimas
Iš Montrealo pasiekė žinios, kad abiejų ALDLD kuopų drau­

gai, ir draugės nutarė masiniai eiti pas lietuvius ir kalbinti užsi­
rašyti Lįaudies Balsą. Tai labai gražus užsibrėžimas. Skaitytojų 
rinkimas’yra labai kilnus darbas. Skaitytojai yra svarbi jėga 
laikraščiui. Skaitytojų skaičių padidinus bus lengviau laikraščiui 
verstis.-Kjta, skaitytojai tuo pačiu laku susiriša su Kanados lie-, 
tuvių judėjimu. Vadinasi, skaitytojų gavimas yra ne tik dėjimas 
tvirto? pamato laikraščiui, bet kartu ir lietuvių darbininkų judė- 
'jiw^-įiudąyojimas.

Montrealiečių pavyzdį turėtų pasekti h’ kitų kolonijų aldie- 
čiai. Masiniai išėjus galima trumpu laiku pasiekti didelį skaičių 
lietuvių. Ypatingai tą reikia praktikuoti dabar, kai vajus eina jau 
prie pabaigos. Pratęsti jį ant toliau nebus galimybių.

Kalbinant užsirašyti ir atnaujinant senus padiskusuokite ir 
apie laikraščio turinį. Redakcijai labai svarbu gauti kuodaugiau 
patarimų iš skaitytojų. Redakcija pasirengusi padaryti laikraštį 
tokiuo, kokio skaitytojai pageidauja. O jei kas būtų neįgyvendi­
nama, būtų galima nurodyti priežastis. Kooperacija tarp skaity­
tojų ir redakcijos labai reikalinga.

Winnipegieciai Daro Progresą
šiame numeryje telpa pranešimas iš Winnipego, kad "Kul­

tūros” draugija susijungė su pašalpine draugija. Kultūriečiai 
prijungė savo iždą prie pašalpinės draugijos apšvietos fondo, o 
už tai naudosis pašalpinės draugijos knygynu.

Kai kam gal atrodys, kad tai mažas dalykas, bet tikrenybėj, 
tai labai reikšmingas įvykis. Jis-parodo, kad Winnipego lietuviai 
naikina atskiras grupeles ir jungiasi į veną organizaciją. O kad 
jie iš to turės naudą, tai visiems aišku. Vietoj to, kad kovoti tarp 
savęs, dabar jie galės kovoti prieš bendrą darbininkų priešą. 
Taipgi galės daugiau nuveikti ir kultūriniame darbe. Didelis pa- 
žengimas pirmyn pastebėtas jau po to, kai pašalpinės draugi­
jos susivienyjo.

Tik dvi kolonijos Kanados lietuvių tarpe pasiskaldžiusios į
skirtingos organizacijos. Toronto lietuviai turi tris pašalpinės or­
ganizacijas, kurios turėtų būti apvienytos po SDKLSPD vėliava, 
kadangi ji plačiausiai prasiplėtus Kanadoj. Montreale jų yra dar 
daugiau.

Žinoma, kai didesnės kolonijos, tai nejaučia- tokio gyvo rei­
kalo vienytis, bet jei imtų domėn, kad suvienytos jėgos galėtų 
duoti daug didesnę naudą tų organizacijų nariams, tai paaiškėtų, 
kokia žala laikyti suskaldytas jėgas. Klausimas, žinoma, stovi su 
įsitikinimais. Bet gi ir Winnipege lietuviai turi skirtingų įsitiki­
nimų. Dėlto jie randa galimybių veikti bendrai.

Susitarė Pasigrobti Ispaniją
Pereitą sąvaitę lankėsi Romoj Hitlerio dešinė ranka, genero­

las Goeringas, kuris su Mussolimu tarfel, kaip elgtis Ispanijos 
klausimu. Kaip laikraščiai pranešė, jie nutarę duoti Frankui tiek, 
kiek reikalinga, nors ir 100,000 kareivių, taipgi remti ginklais ir 
amunicija. Tas aiškiai parodo, kad Franko armija liko sunaikin­
ta, o jos vietą turi užimti Vokietijos ir Italijos armijos.

Kiekvienam gali būti aišku, kad Italija ir Vokietija veltui 
neleis vieno cento. Už ginklus, už amuniciją, už kariuomenę jos 
turės atsiimti. Vadinasi, duodamos tokią didelę paramą jos turi 
mintyje Ispanijos pasidalinimą. Užkariavusios Ispaniją, žinoma, 
galės pasodinti kad ir Franką, kaipo, šalies valdytoją, bet toks 
valdytojas turės šokti taip, kaip Italija ir Vokietija įsakys, pana­
šiai, kaip Japonijos įsakymus pildo Mandžurijos valdonai.

Labai keista, kuomet tokia Anglija ir Francija, vietoj kad 
pastoti kelią Italijai ir Vokietijai paversti Ispaniją kolonija, įve­
da patvarkymus sulaikymui savanorių lojalistų pagelbai. Tai 
biaurus pasitarnavimas Hitleriui ir Mussoliniui, ieškantiems ko­
lonijų, liejantiems liaudies kraują.

“Viskas Kanadoj Tvarkoj”
Pereitą sąvaitę buvo atidaryta žieminė parlamento sesija, 

kurios atidarytojai sakė įvedamas kalbas. Jie tas kalbas vyriau­
siai pašventė apibudinimui karaliaus Edwardo atsisakymo nuo 
sosto jr naujo _ paskyrimo, kurio apkarūnavimas būsiąs atliktas 
gegužės mėnesį. Paskui gyrėsi, kad pereitais metais viskas pro­
gresavo, gamyba pakilo, prekyba pakilo. Pašalpos kempės esą 
panaikintos. Vienas dalykas tik neišrištas, tai apdrauda bedar­
biams.

Faktinai taip nėra, kaip jie nupiešė. Tiesa, kad kapitalistų 
pelnai paaugo, bet darbininkų padėtis nuo to nei kiek nepagerė­
jo. Algos tebėra nukapotos ir be kovos nežada pakelti. Arti mili­
jono be darbo. Taip pat nei kiek negeriau gyvena ir pašalpų kem-

LENINAS MIRĘS, BET LENINIZMAS TEBEŠVIEČIA DARBININKAMS KELIį j 
PASIUUOSAVIMį IŠ PO KAPITALISTINĖS VERGIJOS

Vieni sako, kad leninizmas— 
tai marksizmo pritaikymas prie 
savotiškų Rusijos aplinkybinių 
sąlygų. Tame yra dalinai teisy­
bės, bet tai dar toli gražu ne vi­
sa teisybė. Leninas tikrai pri­
taikė marksizmą prie Rusijos 
tikrenybės ir pritaikė jį begalo 
puikiai. Bet jei leninizmas būtų 
vien tik marksizmo pritaikymu 
prie savotiškų Rusijos aplinky­
bių, tai tuomet leninizmas bū­
tų buvęs grinai tautinis ir tiktai 
rusiškas apsireiškimas. Tuo tar­
pu žinom, kad leninizmas yra 
tarptautinis apsireiškimas, tu­
rintis šaknų visame tarptauti­
niame plėtojbnėsi, o ne vien ru­
siškame. Štai kodėl aš manau, 
kad tas pažymėjimas turi sa­
vyje vienpusiškumo.

“Kiti kalba, kad leninizmas 
yra XIX šimtmečio 40-tų metų 
revoliucinių marksizmo elemen­
tų atgyjimas, skirtingas nuo 
vėlesnių laikų marksizmo, kada 
jis būk tapęs ramiu, nerevoliuci- 
niu. Jei pasišalinti nuo šio Mark­
so mokslo kvailo ir nuvalkioto 
naskirstymo į dvi dalis, į revo­
liucinį ir ramų marksizmą, tai 
reikia pripažinti, kad net šiame 
visai neužtektiname ir nepakan­
kamame pažymėjime yra dalis 
teisybės. Ji, ši teisybės dalis, y- 
ra tame, kad Leninas tikrai at­
gaivino revoliucinį marksizmo 
turinį, paslėptą 2-jo Internacio­
nalo oportunistų. Bet tame tik 
dalis teisybės. Visa teisybė apie 
leninizmą yra tamė, kad leniniz­
mas ne tik atgaivino marksiz­
mą, liet jis dar padarė žingsnį 
pirmyn, išplėtęs marksizmą to­
liau naujose kapitalizmo ir pro­
letariato kovos sąlygose.

“Kas gi tai, pagalios, leniniz­

mas?
“Leninizmas — tai imperialis­

tinės gadynės ir proletarų revo­
liucijos marksizmas. Geriau pa­
sakius: leninizmas—tai aplamai 
proletarų revoliucijos teorija ir 
taktika, ypatingai proletarų 
diktatūros teorija ir taktika. 
Marksas ir Engelsas veikė pirm- 
revoliucinėj gadynėj (mes turi­
me omeny j proletarinę revoliu­
ciją), kada dar nebuvo pakilu­
sio imperializmo, proletarų pri­
siruošimo prie revoliucijos, ka­
da proletarų revoliucija dar ne­
buvo tiesioginiai praktiškas neiš­
vengiamumas. Leninas gi, Mark­
so ir Engelso mokinys, veikė 
Imperializmo gadynei, išsiplėtu­
sios proletarų revoliucijos ga­
dynėj, kada proletarų revoliuci­
ja jau laimėjo vienoj šalyj, su­
daužė buržuazinę demokratiją ir 
pradėjo proletarinės demokrati­
jos gadynę, sovietų gadynę.

“Štai kodėl leninizmas — tai 
tolimesnis marksizmo išsiVysty-
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Gerb. Redakcija ir Administra­
cija!

Smagu man tarti jums pagar­
bos židį, kad jūs, draugai, tokiu 
trumpu laiku atlikote tokį mil­
žinišką darbą tarpe- Kanados 
lietuvių darbininkų. Jūsų dar­
bas yra branginamas, nes jūs 
visus (imigrantus sėkmingai 
bendrinat — traukiat į vieną 
bendrą frontą kovai prieš kru­
vinojo fašizmo terorą, prieš žu­
dymą ir terorizavimą, mūsų bro­
lių ir draugų Lietuvoj. Jūs tie- 
siat jiems draugišką ranką neš­
dami pašalpą gręiteshiam pasi- 
lįUOSavihiUi nuo fašizmo, praša- 
linanat jį ant visados, kaipo pra 
keiktą barbarizmą.

Liaudies Balsas už Lietuvos 
liaudies teises kovoja atsidavu­
siai. Jis veda darbininkus tei­
singu keliu. Jis ir jo vedami dar­
bininkai, kartu su Suvienytų 
Valstijų ir Lietuvos darbo žmo­
nėmis, laiftiėš iF Lietuvos liau­
džiai laisvę. Todėl su džiaugs­
mu sveikinu su Naujų Metų 
pradžia ir linkiu, kad jūs, drau­
gai, pradėtas darbas eitų dar 
sėkmingiau.

Gerbiamoji redakcija!
čia rasite pašto perlaidą su­

moje $43.00, kuriuos mes šuke­
lėm surengiamos taip vadina­
mą šokių balių, kuris įvyko 
sausio 2 dieną Ifhikų darbininkų 
svetainėj, Tai, pirmas parengi­
mas §t. Boiiifaėė ir Winnipego 
lietuvių istorijoj, kuris buvo su­
rengtas draugių* moterų ir taip 
draugiškai ir pelningai pavyko.

Draugės visos stojo darban ir 
aukavo užkandžius ką tik gar­
desnio sumanydamos. Gražu 
buvo žiūrėti į tokį draugišką 
vieningumą, net džiaugsmas ė- 
mė į tai žiūrint. Tankiai bėgo 
mintys, kad mes būtume Mad­
ride, su savo darbštumu daug 
ką prisidėtume prie priešų su­
mušimo, gal nevieną fašistų or­
laivį ant žemės nutupdytume. 
Bet gaila, kad ’mes esame toli 
nūp jp, bet pa^ęlbeti fries, ko- 
vojaritiems pries fašistus galime 
kas valandą juos remdamos. 
Mes juos gelbėjome ir ateityje 
gelbėsim. Tad valio draugėms 
ir draugams! Būkim vienybėj 
ir remkime kovojančius už tie­
są ir darbininkų reikalus.

Nesmagu man, kad aš, kaipo 
bedarbis jau kelinti metai, fi­
nansiniai begaliu paremti jūsų 
vajų. Viskas, ką aš galiu, tai 
prenumeratą atnaujinti taip 
vertingam laikraščiui.

Draugiškai,
J. Ramanauskas 

P.O, Box 501, 
Minersville, Pa., USA. . 

■
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Brangūs draugai! Montrealo 
Konferencija Ispanijos Liaudies 
Valdžiai Padėti nori per jūsų 
laikraštį pranešti apie šio mies­
to lietuvių paramą. Iš iki šiam 
laikui medikalei pagelbai sukel­
tų $1,130.00, lietuviai sukėlė 
$120.75,

jūs suteiktumėte didelį patar­
navimą, jei jūs savo laikraštyje 
praneštumėt, jog Konferencija 
daro susirinkimus kiekvieną 
sekmadienį 10.30 iš ryto, 362 
Dorchester West, išskiriant ant­
rą sekmadienį kiekvieno mėne­
sio, kada ji turi susirinkimus 
kartu su Darbo Partija, Mount 
Royal Kotely, 10.30 vai. Visos 
d a r b ininkiškos organizacijos 
kviečiamos dalyvauti.

Su broliškais linkėjimais,
M. Armstrong, 

Sekretorius.
3479a Park Avė., 
Montreal.

Taipgi remkime vienintelį Ka­
nados lietuvių darbininkų laik­
raštį Liaudies Balsą, nes netu­
rėdami jo nežinotume kas de­
dasi darbininkų klasės frontuo­
se. Tik dėka mūsų mylimo laik­
raščio mes galimo žinoti, kaip 
einasi sunkioj kovoj mūsų bro­
liams Ir draugams visame pa­
saulyje.

Tad visų draugių vardu dėko­
ju dfaūgamš už padėjimą su­
ruošti tokiam kiliiižim tiks­
lui baliaus ir visiems atsilan­
kiusiems į viršminėtą parengi­
mą.

baugiausia su darbu prisidėjo 
draugės: Narutavičienė, Urbo­
nienė, Valldiigiėilė, Paknięnė, 
Joniškienė, Ginkuvienė, Kriš- 
čiuvienė, Gustaitienė, Vidrukie- 
nę, Gudziūnienė, Rimkuvienė. 
Visoms draugėms tariu ačiū.

M. PurieiiS

Liaudies Balso Administracijai:
Liaudies Balso vajaus komite­

to vardu sveikinu Liaudies Bal­
są su 26 doleriais ir 17 centų, 
kurie buvo sukelti calgariečių 
parengime. Su aukų blankomis 
dar darbuojamės, kas bus pri­
siųsta vėliau, tik su skaitytojų 
gavimu kiek blogiau einasi.

Velinam gerų pasekmių ir 
ištvermės audringame kovų 
okeane.

W. David
Vajaus Komiteto Narys

•nerius dirbti už $5.00 į mėnesį. Keli šimtai tūkstančių biednų 
farmerių kenčia didžiausį vargą, o valdžia jais rūpintis pavedė 
Raudonajam Kryžiui.

Tas aiškiai parodo, kad juo geriau sekasi kapitalizmui, tuo 
labiau jis užmiršta biednus žmones. Biednus žmpnes jis tada at-

pių bedarbiai, nes juos iš pašalpų kempių paėmę suvarė pas far- *mena, kada jie surengia maršąvimųs, demonstracijas ir streikus.

mas.
“Paprastai pažymimas išimti­

nai karingas ir išimtinai revo­
liucinis leninizmo charakteris. 
Tai visai teisinga. Tačiau šioji 
leninizmo ypatybė pasižymi 
dviejomis priežastimis: pirma, 
tuo, kad leninizmas išėjo iš pro­
letarinės revoliucijos, kurios at- 
spudžio jis negali neturėt; ant­
ra, tuo, kad jis išaugo ir sutvir­
tėjo susirėmimuose su II-jo In­
ternacionalo oportunizmu, su 
kuriuo kova buvo ir yra būtina 
pirmutinė sąlyga sėkmingos ko­
vos su kapitalizmu. Negalima 
užmiršti, kad tarp Markso ir 
Engelso, iš vienos pusės, ir Le­
nino—iš kitos, guli 2-jo Inter­
nacionalo pilno viešpatavimo iš­
tisas laikotarpis, su kuriuo ne­
gailestinga kova negalėjo nesu- 
daryt vieno iš svarbiausių leni­
nizmo uždavinių.” (Stalinas, 
“Leninizmo Pamatai”).

Viršuj paduota ištrauka iš 
draugo Stalino kalbos labai 
puikiai nušviečia, kas yra leni­
nizmas. “Leninizmas—tai impe­
rialistinės gadynės ir proletarų 
revoliucijos marksizmas. Ge­
riau pasakius: leninizmas — tai 
aplamai proletarų revoliucijos 
teorija ir taktika, ypatingai 
proletarų diktatūros teorija ir 
taktika.”

Marksas ir Engelsas galutinai 
išaiškino, kad, Lenino žodžiais 
tariant, “žmogaus pažintis ne­
priklausomai nuo jo atspindi 
esamąją gamtą, tai yra besiplė- 
tojančią materiją,” kad “visuo­
meninė žmogaus pažintis (tai 
yra įvairios filosofinės, religi­
nes, politinės ir panašios pažiū­
ros ir mokslai) atspindi ekono­
minį visuomenes surėdymą,” 
kad “politines įstaigos yra eko­
nominio pamato Viršūne.” Pa­
dėję savo folosofijos pamatan 
materializmą, Marksas ir En­
gelsas galutinai ištyrė ekonomi­
nį surėdymą, kapitalistinės pro­
dukcijos pamatą, ir žmonių san­
tykius. Jie nurodė, kad žmonių 
santykius hustato gamybos ir 
paskaidymo formos. Matydami, 
kad prie kapitalistinės gamybos 
žmonės skaidosi į klases, į sa­
vininkus ir samdomus darbinin­
kus, jie padarė išvadą, kad tos 
klasės, besivystant kapitaliz­
mui, susikirs vis daugiau ir dau­
giau, kol proletariatas nuvers 
seną sistemą ir įsteigs socialis­
tinę, kuriai pamatus deda ka­
pitalistinės gamybos vystyma­
sis.

Bet Marksas ir Engelsas gy­
veno dar tais laikais, kada kla­
sių santykiai nebuvo taip įtemp­
ti,, kad grėstų proletarinė re­
voliucija. Kapitalizmas nebuvo 
pergyvenęs savo laikotarpio, 
neišsivystęs į imperializmą. 
Marksas ir Engelsas pasimirė 
tuo laiku, kada reikėjo tik reng­
tis prie praktikos, prie proleta­
riato revoliucijos.

Leninas pu kiaušiai suprato 
marksizmą, ir jo uždavinius. Už 
tai jiS,ir tęsė Markso ir Engel­
so mokslą, arializaVo kapitaliz­
mo vystymosi, vystymąsi į im­
perializmą, ir formavo tokią 
darbininkų partiją, kuri galėtų 
įvykdyti gyveniman marksizmo 
teoriją. Jis vedė griežtą kovą 
prieš įvairius nukrypimus so­
cialdemokratų tarpe. Vieton 
menševikų, siūlomos palaidos 
partijos, jis siūlė sudaryti dis­
ciplinuotą partiją, galinčią’ va­
dovauti revoliucijai.

Trumpai tariant, Marksas ir 
Engelsas išdirbo proletarinės 
revoliucijos ir diktatūros teori­
ją, o Leninas prirengė jėgas ir 
įvykdė gyveniman.

Kad Lenino mokinimai buvo 
teisingi, šiandien aišku. Sausio 
21 dieną bus trylika metų nuo jo 
mirties. Tai neilgas laikotarpis. 
Bet per tą laikotarpį leninistinis 
judėjimas išaugo į galingiausį 
visam pasaulyje. Lenino Vado­
vybėje įkurtas Trečias Interna­
cionalas šiandien savo vadovy­
bėje turi šimtus tūkstančių ko­
munistų, kuriems simpatizuoja 
milijonai darbo žmonių, neskai­
tant Sovietų Sąjungos, kur le­
ninizmas galutinai laimėjo. Y- 
patingai leninizmas pradėjo 
augti po to, kai fašizmo banga 
galutinai sukūlė visas socialde­
mokratų iliuzijas atsiekti socia­
lizmo be revoliucijos.

Leninas mirė, bet jo mokslas 
rodo pavergtoms masėms kelią 
į ateitį. Kur tik įvyksta susirė­
mimai tarp darbininkų ir išnau­
dotojų, ten suskamba leniniz­
mas. Ispanijos liaudies gynėjai 
savo ginklus puošia Lenino 
vardu. Francijoj, kur liaudis 
grumiasi su fašizmo pavojum, 
leninistų skaičius auga nepa­
prastu greitumu. Lenino pase­
kėjų skaičius auga ir Kanadoj. 
Komunistų Partija su vasario 
15 mano turėti 15,000 narių. 
Lenino pasekėjų skaičius auga 
ir tarpe Kanados lietuvių. Re­
voliucinis judėjimas tarpe- Ka­
nados lietuvių pasekėjų turi 
daug didesnį nuošimtį, negu ku-

Pastabos
Reikia pasakyti, kad mūsų 

menininkų vaidinami veikalai ne 
visi leistini vaidinti darbininkiš­
kuose parengmuose. Dauguma 
iš jų žalingi. Rodoma juose po­
nų ir valdininkų ištvirkimas, į 
kurį žiūri ne tik dar nesubren­
dęs jaunimas, bet net ir vaikai. 
Ištvirkimo dvasia skiepyjama 
nuo pat mažens. Dideliems pa­
sijuokti neblogai, bet reikia at­
kreipti atydą ir į jaunus žmo­
nes. Užtektinai ištvirkimo jiems 
įskiepyja buržuazinis teatras. 
Mūsų parengimuose turėtų būti 
vaidinami pamokinanti veikalai.

# # # * O

Tiesa, jaučiamas didelis gerų 
veikalų trūkumas. Geresni vei­
kalai vaidinti jau net po kelis 
kartus. Bet jei būtų rimčiau žiū­
rima į veikalų vertę, tai-leng­
viau būtų ir šį trūkumą praša­
linti. Jei būtų plačiau diskusuo- 
jamas veikalų trūkumas, tai ra­
šytojai daugiau atydos atkreip­
tų į veikalų rašymą. Kanados 
lietuvių tarpe yra tų jėgų, tik 
reikia jas tinkamai išjudinti.

« • • ♦ •
Lietuvių Meno Sąjunga labai, 

gerą pradžią padarė veikalų ra­
šymo srityje paskelbdama kon- 
testą veikalams rašyti. Laike šio 
kontesto proletariniai rašytojai 
turi būtinai griebtis už darbo ir 
parašyti bent po porą veikalų. 
Aš manau, kad Lietuvių Meno 
Sąjunga rimtai susirūpino vei­
kalais, jei net tokias stambias 
dovanas skiria. Reikia susirū­
pinti ir kiekvienam galinčiam šį 
tą parašyti.

Kalbant apie Kanados lietu­
vių proletarinius rašytojus, rei­
kia pastebėti, kad pastaruoju 
laiku vėl visai niekur nematyti 
jų darbų. Jeigu, žinoma, dirba, 
tik nesirodo, tai pusė bėdos, bet 
jei nedirba visai, tai reikėtų su­
krusti. Dailiosios literatūros 
mūsų spaudai trūksta.

* *. « * ,*

Su pradedančiais rašyti yra 
ta bėda, kad nekantrūs. Parašė 
vieną kitą dalykėlį ir siunčia 
spaudon. Jei tas nepasirodė, tai 
jau atliktas kriukis — daugiau 
neberašo. Spauda yra vienas da­
lykas, o rašymas kitas. Spauda 
talpina tik tuos, kurie turi ko­

kią mors visuomeninę vertę. 
Spauda turi tarnauti visuome­
nei. Ji negali talpinti viso to, 
kas ką parašo. Bet rašytojui 
dėlto nereikia sustoti. Jei pir­
mieji kūriniai dar nematys 
šviesos, tai tas dar nereiškia, 
kad ir kiti nematys jos. Žmo­
gus ir senatvėj mokinasi. Be­
rašant galima daug išsilavinti. 
Tačiau ir gerų rašytojų ne visi 
kūriniai mato spaudą, nors jie 
ir turi tam tikrą vertę, nes 
spauda turi ribas ir tikslus.• » • • •

Dar viena yda pas kai ku­
riuos rašytojus, tai nutolimas 
nuo tikro gyvenimo. Poezija ir 
kiti kūriniai lipdomi iš svajonių. 
Dėlto ir išeina tokie nerealūs 
vaizdai. Reikia arčiau glaustis 
prie žmonių gyvenimo, aprašyti 
tą gyvenimą, tas kovas. Poezija 
ne gražiuose žodžiuose, bet iš 
paprastų žodžių sudarytuose 
vaizduose.

A « A A «>

Dar vienas dalykas, kurį pro 
pirštus leidžia kaikurie pradi­
niai rašytojai, tai kalba. Už­
miršta, kad rašytojas turi mo­
kėti kalbą taisyklingai. Kaip 
stalius nebus tinkamas stalius 
nežinodamas matavimo taisyk­
lių, taip rašytojas nežinodamas 
kalbos taisyklių, sakinių ir žo­
džių tvarkos. Rašytojas turf 
mokėti analizuoti kiekvieną žo­
dį, ką jis reiškia, nes kiekvienas 
žodis reiškia minties dalį. Pa­
kreipei kiek galūnę ir pasikei­
čia jo reikšmė.

* * A A O

Ant galo reikia dar pridėti 
tą, kad daugelis ir gabių darbi­
ninkų nesiima plunksnos darbo 
vien todėl, kad mano, jog neiš­
ėjus aukšto mokslo neapsimoka 
ir pradėti. Tai labai didelė klai­
da. Istorija turi davinių, kurie 
rodo, kad daugelis gerų rašyto­
jų buvo visai mažai mokslo ma­
tę. Pavyzdžiui, ir pasauliniai pa­
garsėjęs proletarinis rašytojas 
M. Gorkis, kuris miręs, buvo sa­
vamokslis. Talentas, pasišventi­
mas daugiau reiškia, negu 
mokslas. Yra daug žmonių 
mokslus išėjusių, bet jie negali 
ir laiško tinkamai parašytUTa- 
lentingiausi žmonės yra darbi­
ninkų tarpe.

J. Y.

KAS RAŠOMA KITUOS LAIKRAŠČIUOS

Amerikiečiai Platins Liaudies 
Balsą

Draugai ir Draugės! Kadan­
gi mes visi pripažįstame, jog 
darbininkiška spauda yra ge­
riausias ginklas kovoj su prie­
šu, nes spauda pasiekia tūks­
tantines darbo žmonių mases, 
praveda jose teisingą klasinį 
supratimą ir uždega kovingą 
dvasią kovose su priešu,

Todėl ši ALDLD 7-to Apskri­
čio metinė konferencija ragina, 
visus delegatus ir visų kolonijų 
darbuotojus veikti, kaip galima 
smarkiau, pakėlimui darbinin­
kiškos spaudos skaitytojų tira­
žo, kaip tai: Laisvės, Vilnies, 
Liaudies Balso — kanadiečių ir 
kitokių lietuviškų darbininkiš­
kų laikraščių. O anglų kalboje: 
Daily Worker ir Sunday Wor­
ker.

Taipgi konferencija ragina 
geriausiomis išgalėmis remti 
virš minėtų laikraščių finansi­
nius vajus, kaipo geriausių ko­
votojų už liaudies demokratinę 
laisvę. (Konferencijos rezoliuci­
ja, tilpusi Laisvėj).

# <* # o #

Atėjo Viešpats Iš Dangaus
Vytyje, katalikiško jaunimo 

organe, poetas P. Pašinskis pa­
skelbė :

“Pradžiuk, o žemė, rojaus lai-.
me—

Atėjo Viešpats ir dangaus!” 
Keista. Niekas nežino, kur jis 

apsigyveno. Tai, veikiausiai, jį 
pakavojo Draugo skiepe, nes ki­
taip gabūs laikraščių reporte-

rioj kitoj tautoj.
Šiuose laikuose, kada prieš 

mūsų akis stovi kruviniausias 
fašizmas, mums reikia juola- 
biau pažinti leninizmą, kurio 
darbą tęsia Komintemas. Kiek­
vienas darbininkas turėtų stu­
dijuoti Markso ir Lenino raš­
tus. Tik Markso ir Lenino mo­
kinimais apsiginklavus mes ga­
lėsime pažinti priešą ir tinka­
mai jam pasipriešinti. Tik po 
Lenino vėliava laimėsime lais­
vę ir demokratiją, kaip laimėjo 
Rusijos liaudis.

3, Y.

riai jį tikrai pasigautų. (L. Pru- 
seika, Vilnyje).

• A * « O

Kaip Kunigėlis Duoda Tikybos 
Pamokas •,

Čia suminėsiu vieną vakarą, 
kurį dar atsimena mūsų mokyk­
los Tėvų Komiteto pirmininkas, 
sekretorius, aš ir dar pora as­
menų. Jo nebus užmiršęs nei 
mūsų “dūšių ganytojas,” kuni­
gas J. Janilionis. Buvo jau 7 
vai. vakaro. Vaikai senai paleis­
ti. Staiga į mano langą kas tai 
pabaladojo. Pradaręs jį pama­
čiau “kolonijos kapelioną” gir­
tą, kaip dūmą. Atėjęs, girdi, 
"tikybos pamokai.” Įėjęs į kam­
barį sviedė p. J. Meškerių! pen­
kis pezus ir jį prisiprašė rasti 
gerklei pavilgyti. "Trokštu,” 
skundėsi “dvasios vadas.” Vė­
lai vakare, vos besilaikantį ko­
jose išleido sargas pro duris. 
Taip tai atliko "trečią tikybos 
pamoką.” Pirmą pamoką bai­
gusį “dvasios vadą” palydėjo p. 
A. Vasylius irgi tvoros kuolus 
skaitantį. (Mokytojas P. Ciuče- 
lis, Argentinos lietuvių tautinin­
kų laikraštyj, Išvien).

« A # # «

Naujienų Redaktoriaus Nelaimė
Gal netikėsit, kad sviete yra 

toks žmogus, kuris vadina save 
socialistu, dar vadu, dar dideliu 
demokratu, dar labai mokytu 
žmogum, bet mano ir kalba a- 
pie rusų proletarinę revoliuci­
ją sekamai: “Tai buvo nelaimė 
ne tik Rusijos darbininkų, no 
tik visos Rusijos demokratijos, 
bet ir viso pasaulio žmonijos!” 
(Naujienos, sausio 9 dieną, 
1937 metų).

Hitleris irgi lygiai taip kalba. 
Jis ne tik kalba, bet sušilęs dar­
buojasi, kad nušluoti nuo žemės 
oaviršiaus šitą “viso pasaulio 
žmonijos nelaimę.” (A. Bimba, 
Laisvėj).

Neutralumo Politika
Didžiųjų valstybių politika, at­

rodo dirba toj linkmėj, kad nie­
kas negalėtų ateiti pagelbon bi­
te kuriai pusei Ispanijoj, jeigu 
neina per Vokietiją ar Italiją 
sukilėliu pagelbai. (Toronto 
Daily Star, sausio 14,1937 m.).
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Įdomumai
KOKIU BODU IŠAIŠKINAMA 
DAUGELIS KRIMINALYSČIŲ

Daugeliui tenka girdėti, kad 
ten ir ten tapo sugautas toks 
ir toks asmuo, kuris papildė ko­
kia tai kriminalystę, o pirštų 
antspaudų ant durų rankenų ty­
rinėjimo pagelba surasta, kad 
tai tikrai jo darbas. Tačiau ko­
kiu būdu jis surastas, nedauge­
liui suprantama.

Pirmiausia kriminalysčių iš­
aiškinimui yra plačiai išstudi­
juojamas žmogaus rankraštis. 
Net pradinės mokyklos mokinys 
turi gabumą atskirti keleto sa­
vo draugų rankraštį. Mat kiek­
vieno žmogaus rankraštis yra 
skirtingu. Bet visiems žinoma, 
kad rankraštis tam tikrais žmo­
gaus amžiaus laikotarpiais ir 
Eriklausant nuo jo išsilavinimo 

eičia savo paviršutinę išžiūrą. 
Taip tai iš paviršiaus žiūrint at­
rodo. Tikrumoje yra kitaip. Iš­
aiškinimui suklastuotų doku­
mentų arba kriminališkų reika­
lavimų nesivaduojama vien tik 
raštų paviršutine išžiūra, bet 
tas raštas per padidinemus stik­
lus padidinamas šimtus kar­
tų, , tuomet tik gaunasi 
pilnas braižo vaizdas, kuris 
griežtai skiriasi nuo kitų asme­
nų braižo. O pats braižas per 
visą žmogaus amžių, nežiūrint 
jo ištobulinimų, pasilieka gimi­
ningas pirmykščiam.

Paprastai su plunksa pabrau­
kus per popierį gaunasi juodas 
ar mėlynas priklausomai nuo 
rašalo spalvos brūkšnys, kuris 
atrodo yra lygus kito žmogaus 
parašytam brūkšniui. Bet tik­
rumoj yra visiškai skirtingas. 
Juk saulė ir žvaigždės atrodo, 
kad tie dangaus kūnai yra pri­
pildyti ugnia ir nieko daugiau 
jupse nesimato. Bet mokslinin­
kai pažiūrėję per ištobulintus 
teleskopus ant saulės iš žvaigž­
džių mato skirtingus juodus 
taškus, arba, kitaip sakant, vie­
tas, kuriose nesiranda ugnies. 
Taip ir rankraščių braižiniuose 
yra kitokį pavidalai, kurie ma­
tosi tik per padidinamus stik­
lus. Tas pats gaunasi ir ma­
šinėlėmis rašytuose raštuose. 
Nors ir raidės atrodo lygiomis 
kitų mašinėlių, bet per daug 
padidinamus stiklus žiūrint, 
kiekvienos mašinėlės, kad ir tos 
pačios konstrukcijos, raidė yra 
griežtai skirtinga. Tad jeigu su 
mašinėle parašytas raštas yra 
susekamas kur rašytas, tuomet 
lengva nustatyti kas rašė.

Taipgi yra žinoma, kad krimi- 
nąlystės išaiškinamos ir per 
nustatymą kas palytėjo tas ran­
kenas. Daugeliui yra labai ste­
bėtina. Atrodo, kad ant ranke­
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nos nelieka jokios antspaudos. 
bet palietus veidrodį kiekvienas 
gali matyti likusią piršto ant­
spaudą. Tas pats atsitinka ir 
daiktų palietime, tik tos ant­
spaudos yra nematomos. Jas 
n u fotografuoja kriminalysčių 
aiškintojai, kurios padidintos 
griežtai skirtingos kitų žmonių 
antspaudomis, kaip ir pati pa­
viršutinė žmogaus išvaizda.

Revolveriai ir kulkos, nors ir 
padaryti tos pačios kompanijos 
ir vienoje firmoje, bet kiekvie­
no revolverio tūta yra griežtai 
skirtinga kito revolverio tūtai. 
Žinoma, kad tą skirtumą gali­
ma pastebėti tik su padidinamų 
stiklų pagelba. Jei randama iš­
šauta iš revolverio kulka ir pats 
revolveris, nėra galimybės užsi­
ginti, kad ji nepaleista iš to pa­
ties revolverio.

Žinoma, kad tokie aiškinimo 
metodai panaudojami išaiškini­
mui nepaprastų kriminalysčių, 
nes per daug kainuoja. Su to­
kia priemone tiktai ir galima 
nustatyti padariusius dideles 
kriminalystes, kurie griežtai gi­
nasi ir jų prirodymui nesiranda 
kitokių liudininkų.

Tokie metodai gali būti pa­
naudojami ne tik raštui, ant- 
spaudoms ir revolveriams nu­
statyti, bet daugeliui kitų da­
lykų.

INSTRUMENTAS SPALVOMS 
SUDERINTI

Industrijos gadynėj spalvos 
lošia labai svarbią rolę. Namų 
kvarbavimui, drabužių dažymui, 
spaudai ir kitiems industriniams 
reikalams sunaudojama milijo­
nai svarų dažų. Su tuo indus­
trijoj kaskart atsiranda ris 
naujos spalvos, kurias skirsto į 
šakas.

Paprastai yra žinoma, kad 
vienos rūšies spalva skirstosi j 
keletą, šakų. Pavyzdžiui, krau­
jas, rožės, ugnis, rūdys ir kiti 
daiktai paprasta vadinti raudo­
nais. Kiaušiniai, linai, pienas, 
bovclna ir dantys vadinama bal­
tais daiktais. Bet kiekvienam 
žinoma, kad tarp tų giminingų 
spalvų yra dideli skirtumai, jos 
pasiskirstę į tam tikras šakas. 
Vienose šakose raudonumo ar 
baltumo yra daugiau, kitose 
mažiau. Tiktai atatinkamai įžiū­
rėjus ir suskirsčius labaratori- 
jose galima buvo jas sugrupuo­
ti.

Nesenai buvo pranešta, kad 
vienas profesorius išrado tokį 
instrumentą, su kuriuo bus ga­
lima tinkamai nustatyti spalvos 
rūšis ir nereikalingas išskirti. 
Pirmiau spalvos būdavo daro­
mos iš vienodų elementų į jas

Srimaišant kitokių- spalvų, o 
abar su tuo išradimu bus ga­
lima ir nereikalingas išskirti.

AUSTRALIJA KENČIA NUO 
LAUKINIŲ KRALIKŲ

Niekas pasaulyje neturi tiek 
rūpesčių su bereikalingais lau­
kiniais gyvuliais, kiek turi Aus­
tralija su laukiniais kralikais. 
Žiurkių, angliškų žvirblių ir ki­
tų gyvulių ir paukščių pririsi­
mas nekurtose šalyse skaitoma 
visai menka plėga sulyginus su 
Australijos kentimu nuo lauki­
nių kralikų. Toji nelaimė į Aus­
traliją buvo atvežta iš užsienio 
1839 metais, kuomet paleista 
pora kralikų per šešis metus 
priveisė apie 30,000 kralikų. Iš 
jų apie 20,000 buvo užmušti, ta­
čiau iš likusių tiek prisiveisė per 
vieną šimtmetį, kad dabar apie 
trys ketvirdaliai Australijos te­
ritorijos nuo jų kenčia.

Kralikai tapo pavojingi tuopų 
kad jie naikina Australijos ja­
vus, išėda geresnę žolę, su tuo 
sum ažindami avims maistą. 
Sausumose visuomet jie randa 
pasisekimą savo gyvenimui. A- 
vims maistui sumažėjus, jos 
nyksta, o kralikai plečiasi. Taip­
gi miškuose ir kitose vietose 
kralikai išėda visas žoles iki že­
mės nuogumai ir atidaro vė­
jams kelius nešti smėlį ant der­
lingų žemių. ;....

Australija yra šalis, kuri au­
gindama avis pagarsėjo vilno­
mis. Matydama kralikų naiki­
nimą avininkystės, metėsi prieš 
juos visu smarkumu į kovą. 
Pirmą priemonę panaudojo mė­
gindama padauginti lapių skai­
čių. Valdžia manė, kad lapės iš­
naikins kralikus, bet nelaimei 
jos daugiau sunaikina avių ir 
vištų, negu kralikų.

Vėliau valdžios lėšomis buvo 
užtverta virš 6,000 mylių tvo­
rų, bet apsitvėrimas pasirodė 
nepasekmingas. Gaudymas siųs­
tais ir kasimas iš uolų yra per­
daug brangus. Mėginama nau­
doti įvairūs chemikalai krali- 
kams nuodyti, bet su chemika­
lais daugiau išnuodijama nau­
dingų gyvulių, negu kralikų.

Vienas chemistas rekomen­
duoja naudoti kalkes su tam 
tikromis priemaišomis, kurios 
išbarstytos dulkių pavidale ant 
žemės sudrėgę antroj dienoj pa­
gamina gazus, kurie mirtingi 
kralikams. Sako, kad naudojant 
tokias priemones galima išnai­
kinti kralikus nuo vieno žemės 
akro padarant šešis penus iš­
laidų. Tačiau toks būdas dar nė­
ra galutinai ištirtas.

Dabartiniu laiku Australija 
kas metai išleidžia po milijoną 
sterlingų svarų laukinių krali­
kų dauginimosi sulaikymui, bet 
ne galutinam išnaikinimui. Apie 
tiek pat pinigų ji gauna už kra­
likų eksportuotas skūreles ir 
šaldytą mėsą. Bet kralikai ant 
tiek sumažina Australijos ga­
nyklų, kuriose turėdamos mais­
to avys atneštų šimtus kartų 

daugiau naudos.
Už tai valdžia ir visa šalis su 

kralikais veda neatleidžiamą ko­
vą, bet iki šiam laikui ji nepa- 
sekmlnga, mat sausoj šalyj jie 
greitai prisiveisė, o išnaikinti ne 
taip lengva.

Iš Winnipego Ir Apylinkių 
Lietuviu Veikimo

Gruodžio 26 dieną Winnipego 
lietuvių darbininkų draugijos 
susidėję su lenkų darbininkų or­
ganizacija suruošė šokių vaka­
rą. Pelno gauta $13.15, kuris 
paskirtas Ispanijos kovojan­
tiems darbininkams prieš kru­
vinąjį fašizmą.

Antras svarbus įvykis Winni­
pego lietuvių organizaciniame 
gyvenime, tai suvienyjimas 
"Kultūros” draugijos su Sūnų 
ir Dukterų draugijos 7-ta kuo­
pa. Pirmoji su savo knygynu, 
$10.00 iždu ir kitu draugijos 
turtu prisijungė prie pastaro­
sios. Tie pinigai bus paversti į 
Sūnų ir Dukterų draugijos ap- 
švietos fondą, todėl turės tei­
sę naudotis visu draugijos kny­
gynu.

Tai labai pagirtinas darbas, 
kad winnipegiečiai ir st. bonifa- 
siečiai stengiasi savo jėgas dau­
giau bendrinti prie vienos Ka­
nadoje didžiausios lietuvių drau­
gijos. Bravo už tai draugai ir 
draugės!

Kita, tai septintos kuopos 
draugės moterys sausio 6 dieną 
surengė labai smagų balių, ko­
kio niekados nebuvo Winnipego 
apylinkėj. Laike baliaus Kana­
dos lietuvių darbininkų organi­
zatoriui ir švietėjui Liaudies 
Balsui sukėlė $43.00. Tai graži 
parama nuo st. bonifasiečių ir 
vrinnipcgiečių moterų.

Draugėms už paaukuotus 
gardžius piragaičius ir kitus už­
kandžius tenka išreikšti di- 
džiausį ačiū.

Yra nutarta, kad viršminėtų 
draugijų susivienijimo paminė­
jimui surengti vasario 6 dieną, 
8 valandą vakare balių. Teko 
nugirsti, kad moteriukės gana 
smarkiai ruošiasi prie to ba­
liaus.

Balius įvyks lenkų svetainėj 
215 Selkirk Ave. Tad draugai- 
ės nepraleiskite tokio puikaus 
parengimo. Ateikite patys ir at­
siveskite visus savo pažįsta­
mus, kur prie geros muzikos pa­
sišoksite, gardžiai užkąsite ir 
paremsite septintos kuopos at­
sargos fondą. Įžanga labai že­
ma.

Reporteris P. P.

Berlinas, Sausio 16.—Kadan­
gi Vokietijoj trūksta daugelio 
maisto produktų, tai ir jų kainos 
kyla. Pavyzdžiui, už vieną apy­
senį kiaušinį reikia mokėti 5.2 
cent., už sviesto svarą 64 cent., 
už svarą kavos $1.20.

Kaip Eina Vajus
M Bus Išpildyta; Red Lake III Rajoną Pastatė į Pirmą Vietą. 

Drg. Adomėlis Išvyko Amerikon Vajaus Reikalais
SUKELTA $1,347.00 AUKŲ IR GAUTA 220 NAUJŲ SKAITYTOJŲ

St. Boniface ir Winnipeg 
draugės moterys savo sėkmin­
gu parengimu trečią rajoną 
smarkiai pastūmėjo pirmyn. O 
Red Lake draugai perviršyje 
rajono kvotą ir rajoną pastatė 
J pirmą vietą aukomis ir rašo, 
kad dar ne viskas. Tai geras 
kumštis pirmam rajonui. Sud- 
buris ir Timmins naujais skai­
tytojais pralenkė kitus miestus, 
skaitant sulyg dydžio. Mat ten 
turime darbščiu draugi;.

Drg. R. Braus, amerikietis, 
lipa ant kuinų mūsų pirmaei­
liams udarninkams. Draugas 
Zuikis smarkiai bėga pirmyn su 
skaitytojų gavimu. Montrealas, 
kaip aukomis, taip ir skaityto­
jais laikosi labai gerai.

ŠTAI UDARNINKŲ LENTELE
P. Zuikis, Timmins ................64
J. Žukauskas, Sudbury.......... 56
P. Matulaitytė, Montreal .....46
J. Brazdžius, Sudbury............30
J. Vaitlnis, Toronto.............. 28
R. Braus, Rochester ........ 28
A. Keršys, Montreal .............. 24
F. Būnkus, Montreal ..............22
B. Siriūnienė, Sudbury ..........20
V. VLŠkelienė, Montreal ........ 18
A. Jonužis, Montreal.............16
J. Skeberdytė, Chicago.......... 12
J. Rųtelionis, Montreal ........ 12
A. Bizūnas, Kapuskasing .....12
O. Adomelienė, Toronto ........ 12
A. Galdikas, Hamilton .......... 12
J. Bęrškys, Timmins ............ 10
K. Kilikevielus, Montreal .....10
P. Kunchys, Fort William.....10
A. Kisielienė, Montreal .......... 10
V. Bunkienė, Montreal ............8
V. Balčiūnaitė, Montreal.......... 8
A. Ylienė, Toronto ..................8
J. Grigaliūnas, Kapuskasing .. 8
M. Vaitonaitė, Waterbury .....8

i J. Mačiulaitis, Montreal ..........8
A. Byrąs, Toronto....................8
A. Berškienė, Toronto ............8
A. Morkis, Toronto ....... ,......... 8
A. Mathews, Montreal ............6
A. Grinkus, Coleman, Alta.......6
J. Sarapienė, Toronto ..............6
A. Kavoliūnas, Montreal ........ 6
P. Gaven, Lethbridge ..............6-
W. Dorinąs, Toronto ................6
P. Joneliūnas, Edmonton ........6
P. Skirka, Montreal ................2
S. Paberalis, Port Arthur.......2
Po 4 ir po 2 buvo skelbta .... 121

KAIP STOVI RAJONAI:
Rajonai Aukų sukelta Skait. 
Pirmas .......$468.45 ............ 81

Antras ...... 461.09............. 101
Trečias ...... 380.17............ 13
Ketvirtas .... 71.72............ 8
S. A. V......... 15.81........... 17

Viso .........$1,347.24............. 220
Kaip matote, tai antras rajo­

nas jau išpildė kvotą skaityto­
jais, bet aukomis dar atsilikęs 
apie šimtinę su virš. Tuo tarpu 
pirmas ir trečias rajonai pini­
gines kvotas perviršijo su geru 
kaupu, bet skaitytojais dar at­
silikę. Ketvirtas rajonas stovi 
silpniausia.

Vajus pratęstas dviems sąvai- 
tėms ir baigsis su 30 diena sau­
sio. Reiškia, dar pusantros są- 
vaitės laiko darbymetės.

Galutini vajaus rezultatai bus 
paskelbti vasario 11 dienos lai­
doj, taip, kad davus laiko pri-
Kiek Kuris Miestas Yra Sukėlęs Aukų Skaityt.
Montrealas, Que.................................... .......$468.45.......... .........81
Torontas, Ontario ................................ ........ 207.68......... .........37
Sudburis, Ontario ................................ ....... 104.45......... .........27
Red I^ake, Ontario .............................. ....... 152.00......... ......... 4
Winnipegas ir St Boniface, Man. 152.90.........
Timmins, Ontario.................................. ....... 57.91......... .........23
Kapuskasing, Ontario .......................... ....... 52.85......... ......... 5
Fort William ir Port Arthur.............. ....... 19.02......... ..... . 4
Hamilton, Ontario ................................ ....... 18.35......... ......... 5
Calgary, Alberta .................................. ....... 26.17.........
Edmontonas, Alberta .......................... ....... 14.50......... ........ 2
Lethbridge, Alberta.............................. ....... 10.00......... ......... 2

Kiti miestai prisiuntė po mažiau arba visai dar neprisiuntė.

Liaudies Balso Vajaus Klausimu
Creigthon draugai atėjo į pa- 

gelbą GŪdburiečiams sukelti 
kvotą. Drg. W. Savickas pri­
siuntė aukų blanką sumoj 
$15.50. Aukavo sekanti draugai: 
W. .Savickas $4.00, B. Vervos 
$1.00, O. Klimas $1.00, K. Gar- 
buzas $2.00, N. Stefoniu 50 c., 
T. Beldwrrssi $1.00, J. Zinkus 
$1.00, Bizūnas 50 e., P. Glas 
$4.00.

Aukavusiems kriktoniečiaras 
tariam proletariškai dėkui, ir 
mes tikimės, kad jie visuomet 
kartu kooperuos bendrame vei­
kime su sudburiečiais.

Su Liaudies Balso prenume­
ratomis sudburiečiai kvotą jau 
išpildė. Iškarto buvo manyta, 
kad jau visi turi L. B. ir skun­
dėsi draugai, kaip čia reikės 
padaryti su skaitytojais, nes vi­
si jau turi. Pasirodė, kad da 
buvo pusėtina dirva pasilikus. 
Dabar tikrai jau neliks to lietu­
vio namo, kur neateitų Liaudies 
Balsas, štai drg. J. Brazdį už­

siuntimui iš tolimųjų kolonijų, 
skaitant nuo 30 d. sausio.
Pasiuntėme Draugą Amerikon

Liaudies Balso administracija 
pasiuntė Chicagon drg. F. Ado­
mėlį parinkimui naujų skaityto­
jų ir aukų Liaudies Balsui. 
Draugas ten pabus bent porą ar 
trejetą sąvaičių ir grįždamas 
apsistos Detroite bent sąvaitei 
ar porai.

Amerikiečių dienraščiai, Vil­
nis ir Laisvė, labai prielankiai 
atsiliepia apie mųsų vajų ir fi­
noms, tuom daug pagelbsti mū­
sų draugui gauti daugiau skai­
tytojų pas amerikiečius. O vie­
tinės draugės ir draugai žada 
duoti tiesioginės talkos drg. 
Adomėliui.

Administracija

klausus, kaip sekasi rinkti pre­
numeratos Liaudies Balsui, jis 
atsakė: “Turiu dar tik 11 su­
rinkęs, bet dar pusiau kelyj sto­
viu." Neteko sueiti su drg. Bi­
rute Siriuniene, kuri dvi są- 
vaites atgal jau turėjo keturis 
skaitytojus ir $7.00 aukų. Aš 
manau, kad drg. B. Kvietinskui 
užduos pipirų. Pagyvensim, pa­
matysim. Kitą kartą bijos už­
kabinėti sudburietes.

J. ž.

liki sausio 15 dienai Anglijoj 
jau buvo susirgusių gripu vie­
nas milijonas žmonių ir dar 
pas daugelį tūkstančių žmonių 
reiškėsi tos ligos simptomai,

Anglijos daktarai niekados 
neturėjo tiek darbo, kiek dabar 
turi kovoje su gripu. Pasekmėje 
gripo ligos, daugelyje vietų pa- 
raližiuojamas judėjimas. Tik į 
vieną Londono departamentinę 
krautuvę del ligos negalėjo at­
vykti apie 300 darbininkų.

Draugo J. V, Stalino Kalba Soviety Kongrese 
Naujos Konstitucijos Projekto Klausimu

(Tąsa) 
karto daugiau produkcijos, negu 
prieškariniu laiku, industrija gamina 
7 kartus daugiau produkcijos, negu 
prieškariniu talku, o liaudies paja­
mos ISaugo 4 kartus palyginus su 
prieškariniu taiku. Visa tai—faktai, 
o ne pažadai. (Ilgi aplodismentai).

Pagalios, SSRS davė naujos Kons­
titucijos projektą, kuris yra ne pa­
žadu, o registravimu Ir Įstatymų ke­
lių sutvirtinimu šių visiems žinomų 
faktų, registravimu ir įstatymų keliu 
sutvirtinimu to, kas jau atsiekta ir 
užkariauta.

Kyla klausimas, j ką po visa to 
susiveda ponų vokiečių oficiozo ple­
palai apie "Potiomkino kaimus," jei­
gu ne į tai, kad jie pasistatė tikslą 
paslėpti huo liaudies tiesą apie SSRS, 
klaidinti liaudį, apgauti ją.

Tokie faktai. O faktai, kaip sako, 
atkaklus daiktas. Ponai iš vokiečių 
oficiozo gali pasakyti, kad tuo blo­
giau del faktų. (Bendras juokas). 
Bet tuomet jiems galima atsakyti ži­
nomos rusų patarlės žodžiais: "kvai­
liams Įstatymai nerašyti." (Linksmas 
juokas, ilgi aplodismentai).

Trečioji kritikų grupė neprošalį 
pripažinti tam tikrus Konstitucijos 
projekto nuopelnus, ji skaito jj tei­
giamu reiškiniu, bet ji, matote, la­
bai abejoja, kad eilę jo dėsnių galima 
būtų pravesti gyveniman, nes ji Įsi­
tikinus, kad šie dėsniai aplamai neį­
vykdomi ir turi pasilikti ant popie- 
ros. Tai, minkštai sakant, skeptikai. 
Jie,. šie skeptikai, randasi visose ša­
lyse.

Reikia pasakyti, kad mes sutinka­
me su jais ne pirmą kartą. Kuomet 
bolševikai 1917 metais ėmė valdžią, 
skeptikai sakė: bolševikai, beabejo, 
neblogi žmonės, bet su valdžia pas 
juos dalykai neišeis, jie pravirs. Ič- 
tieeų, vienok, pasirodė, kad pravir­
to ne bolševikai, o skeptikai.

Laike piliečių karo ir svetimšalių 
intervencijos ši skeptikų grupė sa- 
kč: Sovietų valdžia, žinoma, neblo­
gas dalykas, bet Denikinas su Kol- 
čaku plius svetimšaliai, beabejo, nu­
galės ją. Ištiesų, vienok, pasirodė, kad 
skeptikai ir čia pralošė.

Kuomet Sovietų valdžia paskelbė 
pirmąjį penkmečio planą, skeptikai 
vėl išstojo scenon, sakydami: penk­
metis, žinoma, geras dalykas, bet 

vargu bei jis įvykdomas, reikta ma­
nyti, kad pas bolševikus su penk­
mečiu dalykai neišeis. Faktas, vie­
nok, parodė, kad skeptikams vėl ne­
pavyko: penkmečio planas buvo įgy­
vendintas per ketverius metus.

Tą patį reikia pasakyti ir apie 
naujos Konstitucijos projektą ir jos 
kritiką iš skeptikų pusės. Nespėjus 
paskelbti projektą, kaip ši grupė vėl 
pasirodė scenoje su jos liūdnu skep- 
tisu, su jos abejonėmis del kaikurių 
Konstitucijos dėsnių įvykdymo. Nėra 
jokio pagrindo abejoti tame, kad 
skeptikai ir šiuo atveju pravirs, da­
bar pravirs taip pat, kaip Jie nekartą 
pravirto praeityje.

Ketvirtoji kritikų grupė, atakuoda­
ma naujos Konstitucijos projektą, 
charakterizuoja jį, kaip "pasukimą 
dešinėn,” kaip "atsisakymą nuo pro­
letariato diktatūros,” kaip "bolševi- 
kiško rėžimo likvidavimą.” "Bolše­
vikai pasviro dešinėn, tai faktas,"— 
kalba jie įvairiausiais balsais. Ypač 
uoliai darbuojasi šiuo žvilgsniu kai- 
kurie lenkų ir dalinai amerikiečių 
laikraščiai.

Ką galima pasakyti apie šiuos, at­
siprašant, kritikus?

Jeigu išplėtimas darbininkų kla­
sės diktatūros bazės ir pavertimas 
diktatūros į lankstesnę, reiškia—į 
stipresne visuomenės valstybinio val­
dymo sistemą traktuojama jų ne kaip 
darbininkų klasės diktatūros stiprė­
jimas, o kaip jos susilpnėjimas arba 
dargi kaip atsisakymas nuo jos, tai 
leistina paklausyti: o ar žino aplamai 
šie ponai—kas tai yra darbininkų 
klasės diktatūra?

Jeigu įstatlmdaviškas sutvirtini- 
nimas socializmo pergales, įstatimda- 
viškas sutvirtinimas industrializaci­
jos, kolektyvizacijos ir demokratizaci­
jos pasisekimų vadinasi pas Juos 
"pasukimu į dešinę," tai leistina pa­
klausti: o ar žino šie ponai aplamai 
—kuo skiriasi kairė nuo dešinės? 
(Bendras juokas, aplodismentai).

Negali būti abejonės, kad šie po­
nai galutinai susipainiojo savo Kons­
titucijos projekto kritikoj ir, susi­
painioję. sumaišė dešinę su kairiąja.

Negalima neprisiminti šia proga 
dvaro "merginą" Pelageją iš Gogolio 
"Miortvije duši." Ji. kaip pasakoja 
Gogelis, ėmėsi kartą parodyti kelią 
Cičlkovo vežėjui, bet nesugebėdama 

atskirti dešinę kelio pusę nuo kairės 
jo pusės, susipainiojo ir pateko į ne­
patogią padėtį. Reikia pripažinti, kad 
mūsų kritikai iš lenkų laikraščių, ne­
žiūrint į jų visą ambiciją, visgi netoli 
nuėjo nuo Pelage jos, dvaro "mergi­
nos" iš "Miortvije duši,” supratimo 
lygmenfo. (Aplodismentai). Jeigu 
prisimenat, vežėjas Sellfanas skaitė 
reikalinga sugėdinti Pelageją už su­
maišymą dešinės su kairiąja, pasa­
kęs: "Ech tu, Juodkoje, nežinai kur 
dešinė, kur kairč." Man rodosi, kad 
reikėtų taipgi sugėdinti mūsų neiš­
manėlius kritikus, pasakius jiems: 
Ech jūs, bėdini kritikai . . . nežino­
te, kur dešinė, kur kaire. (Ilgi aplo­
dismentai).

Pagalios, dar viena kritikų grupė. 
Jeigu aukščiau minėta grupė kalti­
na Konstitucijos projektą atsisaky­
me nuo darbininkų klasės diktatū­
ros, tai ši grupė kaltina jį, priešin­
gai, tuomi, kad jis nieko nekeičia 
esančioj SSRS padėtyj, kad jis pa­
lieka neliestą darbininkų klasės dik­
tatūrą, nedaleidžia politinių partijų 
laisvės ir palieka galioje dabartinę 
vadovaujančią komunistų partijos 
padėtį SSR Sąjungoje. Prie to ši 
kritikiį grupė skaito, kad nebuvimas 
partijų laisvės SSRS yra ženklu de­
mokratizmo pagrindit peržengimo.

Aš turiu pripažinti, kad naujoa 
Konstitucijos projektas tikrai palie­
ka galioje darbininkų klasės dikta­
tūros rėžimą, lygiai kaip palieka be 
pakeitimų dabartinę vadovaujančią 
komunistų partijos SSRS-je padėtį. 
(Audringi aplodismentai). Jeigu ger­
biamieji kritikai skaito tą Konstitu­
cijos nedateklium, tai galima tiktai 
apgailestauti del to. Mes gi. bolše­
vikai, skaitome tą Konstitucijos pro­
jekto nuopelnu. (Audringi aplodis- 
menti).

Kas liečia įvairių politinių partijų 
laisvę, tai mes čia laikomės šiek tiek 
kitokių pažiūrų. Partija yra klasės 
dalis, jos priešakinė dalis. Keletas 
partijų, o reiškia ir partijų laisvė ga­
li gyvuoti tiktai tokioj visuo­
menėj, kur yra priešingos klasės, 
kurių interesai priešingi ir nesutai­
komi, kur yra, sakysime, kapitalis­
tai ir darbininkai, dvarininkai ir 
valstiečiai, buožės ir blednieji ir t.t. 
Bet SSRS nėra jau daugiau tokių 
klasių, kaip kapitalistai, dvarininkai, 
buožės ir tam panašiai. SSRS yra 
tik dvi klasės, darbininkai ir vals­
tiečiai, kurių interesai ne tik ne- 
priešingi, o atvirkščiai — draugingi. 
Tokiu būdu, SSRS nėra dirvos kelių 
partijų gyvavimui, o reiškia ir šių 
partijų laisvei. SSRS yra dirva tik­
tai vienai partijai. Komunistų Par­
upai. SSRS gali gyvuoti tiktai vie­
na partija—Komunistų Partija, drą­

siai ir iki galo ginanU darbininkų 
ir valstiečių interesus. O kad ji ne­
blogai gina tų klasių interesus, ta­
me vargu bei gali būti kokia nors 
abejonė. (Audringi aplodismentai).

Kalba apie demokratiją. Bet kas 
tai yra demokratija? Demokratija 
kapitalistinėse šalyse, kur yra prie­
šingos klasės, yra galų gale demo­
kratija stipriems, demokratija tur­
tingųjų mažumai. Demokratija SSR 
Sąjungoje, priešingai, yra demokra­
tija darbo žmonėms, tai yra demo­
kratija visiems. Bet iš to seka, kad 
demokratizmo pagrindai peržengia­
mi ne SSRS naujos Konstitucijos 
projektu, o buržuazinėmis konstitu­
cijomis. štai kodėl aš manau, kad 
SSRS Konstitucija yra vienintelė pa­
saulyje iki galo demokratinė konsti­
tucija.

Taip stovi dalykai su buržuazine 
SSRS naujos Konstitucijos projekto 
kritika.

Konstitucijos Projektui Pataisos ir 
Papildymai

Pereinu prie klausimo apie Kon­
stitucijos projekto pataisas ir papil­
dymus, įneštus piliečių visai liau­
džiai svarstant projektą.

Visa liaudimi Konstitucijos projek­
to svarstymas davė, kaip yra žino­
ma, gana žymų pataisų ir papildy­
mų kiekį. Jie visi paskelbti sovietų 
spaudoj. Del didelio pataisų įvairu­
mo ir nevienodos jų vertės reiktiį 
jas paskirstyti, mano nuomone, j tris 
kategorijas.

Pirmos kategorijos pataisų skir­
tingas bruožas glūdi tame, kad jos 
traktuoja ne apie Konstitucijos klau­
simus. o apie būsimų įslatimdavystės 
organų einamojo Įstatimdavystės 
darbo klausimus. Atskiri draudimo 
klausimai, kaikurie kolchozinės sta­
tybos klausimai, kaikurie pramonės 
statybos klausimai, finansų dalyko 
klausimai,—tokios tų pataisų temos. 
Matomai, tų pataisų autoriai neišsi­
aiškino sau skirtumo tarp konstitu­
cinių klausimų ir einamosios įstatim­
davystės klausimų. Būtent todėl jie 
stengiasi įsprausti Konstitucijon 
kaip galima daugiau įstatymų, ves­
dami dalyką prie, to, kad paversti 
Konstituciją kuo tai panašiu į įsta­
tymų rinkinį. Bet Konstitucija yra 
pagrindinis įstatymas, ir tiktai pa­
grindinis įstatymas. Konstitucija ne­
išskiria, o rengia būsimų įstatimda­
vystės organų einamąjį įstatimda­
vystės darbą. Konstitucija duoda ju­
ridinę bazę būsimam tokių įstatim­
davystės organų veikimui. Todėl to­
kios rūšies pataisos ir papildymai, 
kaip tiesioginiai Konstitucijos nelie- 
čiantleji, privalo būti, mano many­

mu, pasiųsti į būsimus šalies įsta- 
timdavystės organus.

Prie antros kategorijos tenka pri­
skirti tokias pataisas ir papildymus, 
kurie bando įnešti į Konstituciją is­
torinių žinių elementus arba elemen­
tus deklaracijos apie tai, ko dar so­
vietų valdžia nepasiekė ir ką ji pri­
valo pasiekti ateityje. Pažymėti Kon­
stitucijoje, kokius sunkumus nugalė­
jo daugelio metų bėgyje partija, 
darbininkų klasė ir visi darbo žmo­
nės kovoje už socializmo pergalę; 
nurodyti Konstitucijoje sovietinio 
judėjimo galutiną tikslą, tai yra pil­
nos komunistinės visuomenės pasta­
tymą—tokios tų pataisų temos, pa­
sikartojančios įvairiose variacijose. 
Aš manau, kad tokios pataisos ir pa­
pildymai taipgi privalo būti atidėti 
į šalį, kaip neturintieji tiesioginio 
ateinešimo į konstituciją. Konstitu­
cija yra registracija ir jstatūndavys- 
tės keliu užtvirtinimas tų užkariavi­
mų, kurie jau pasiekti ir užtikrinti. 
Jeigu mes nenorime iškraipyti tą pa- 
grindlnį Konstitucijos charakterį, 
mes neprivalom ją pripildyti istori­
nėmis žiniomis apie SSRS darbo žmo­
nių užkariavimus. Tam dalykui pas 
mus yra kiti keliai ir kiti dokumen­
tai.

Pagailos, prie trečios kategorijos 
tenka priskaltyti tokias pataisos ir 
papildymus, kurie tiesioginiai liečia 
konstitucijos projektą.

žymi dalis tos kategorijos pataisų 
turi redakcinį charakterį. Todėl jas 
būtų galima perduoti į dabartinio su­
važiavimo Redakcinę Komisiją, ku­
rią, aš manau, sudarys Suvažiavimas, 
pavedus jai nustatyti galutiną nau­
jos Konstitucijos teksto redakciją.

Kas liečia likusias trečios kate­
gorijos pataisas, tai Jos turi daugiau 
esminę reikšmę, ir apie jas teks, ma­
no manymu, čion pasakyti keletą 
žodžių.

1) Visų pirma apie pataisas 1-mam 
Konstitucijos projekto straipsniui. 
Yra keturios pataisos. Vieni siūlo 
vietoj žodžių "darbininkų ir valstiečių 
valstybė.” pasakyti: "darbo žmonių 
valstybė." Kiti siūlo prie žodžių 
"darbininkų ir valstiečių valstybė" 
pridėti: "ir darbo inteligentijos." 
Treti siūlo vietoj žodžių "darbininkiį 
ir valstiečių valstybė" pasakyti: “vi­
sų rasių ir tautų valstybė, kurios 
gyvena SSRS teritorijoje." Ketvirti 
siūlo žodį "valstiečių" pakeisti žo­
džiu "kolchoznlnkų.. arba žodžiais: 
"socialistinės žemdirbystės darbo 
žmonių.”

Ar verta priimti šitas pataisas? 
Aš manau, kad neverta.

Apie ką kalba 1-mas Konstitucijos 
projekto straipsnis? Jis kalba apie 
sovietų visuomenės klasinį sąstatą.

Ar galim mes, marksistai, apeiti i 
Konstitucijoj klausimą apie mūsų 
visuomenės klasinį sąstatą? Ne, ne­
galim. Sovietų visuomenė susidaro, 
kaip yra žinoma, iš dviejų klasių, iš 
darbininkų ir valstiečių. Pirmas 
Konstitucijos projekto straipsnis apie 
tai būtent ir kalba. Tuo būdu 1-mas 
Konstitucijos projekto straipsnis tei­
singai išreiškia mūsų visuomenės 
klasinį sąstatą. Gali paklausti: o 
darbo inteligentija? Inteligentija 
niekuomet nebuvo ir negali būti kla­
sė,—ji buvo ir pasilieka sluogsniu, 
r e k r utuojančiu savo narius vi­
sų visuomenės klasių tarpe. Senai­
siais laikais inteligentija rekrutavo 
savo narius dvarininkų, buržuazijos 
tarpe, dalinai valstiečių tarpe ir tik 
nežymiam laipsnyje darbininkų tar­
pe. Mūsų, sovietiniu laiku, inteligen­
tija rekrutuoja savo narius svar­
biausiu būdu darbininkų ir valstie­
čių tarpe. Kad ir kažkaip ji rekru­
tuotus! ir kažkokį charakterį ji be­
turėtų, inteligentija visgi yra sluogs- 
nis, o ne klasė.

Ar nesuvaržo toji apystova darbo 
inteligentijos teisių? Nei kiek! Pir­
mas Konstitucijos projekto strapsnis 
sako ne apie įvairių sovietų visuo­
menės sluogsniu teises, o apie tos 
visuomenės klasinį sąstatą. Apie į- 
vairių sovietų visuomenės sluogsniu 
teises, tame skaičiuje ir apie darbo 
inteligentijos teises, kalbama svar­
biausiu būdu dešimtam ir vienuo­
liktam Konstitucijos skirsniuos. Iš 
tų skirsnių paaiškėja, kad darbinin­
kai, valstiečiai ir darbo inteligenti­
ja visiškai lygiateisūs visos šalies 
ūkio, politikos, visuomenės ir kultū­
rinio gyvenimo sferose. Tuo būdu, 
apie darbo inteligentijos teisių su­
varžymą negali būti kalbos.

Tą patį reikia pasakyti apie tau­
tas ir rases, įeinančias į SSRS sąsta­
tą. Antrame Konstitucijos skirsnyje 
Jau pasakyta, kad SSRS yra laisva 
lygiateisių tautų sąjunga. Ar verta 
pakartoti tą formulę pirmame Kon­
stitucijos projekto straipsnyje, trak­
tuojančiame ne apie sovietų visuo­
menės tautinį sąstatą, ° apie klasi­
nį sąstatą? Aišku, kad neverta. Kas 
liečia tautų ir rasių teises, įeinan­
čias į SSRS sąstatą, tai apie tai 
kalbama antram, dešimtam ir vie­
nuoliktam Konstitucijos projekto 
skirsniuos. Iš tų skirsnių paaiškėja, 
kad tautos ir rasės SSRS-je naudo­
jasi lygiomis teisėmis visose šalies 
ūkio, politikos, visuomenės ir kul­
tūrinio gyvenimo srityse. Tuo būdu, 
negali būti ir kalbos apie tautinių 
teisių suvaržymą.

Taipgi būtų neteisinga pakeisti žo­
dį "valstietėj" žodžiu "kolchoznin-

I kas" arba žodžiais “socialistinės 
žemdirbystės darbo žmogus." Pirma, 
valstiečių tarpe be kolchozninkų dar 
yra virš milijono nekolchozninkų 
kiemų. Kas daryti su jais? Ar ne­
mano tos pataisos autoriai išmesti 
juos iš skaičiaus? Tai būtų nepro­
tinga. Antra, Jeigu dauguma vals­
tiečių pradėjo vesti kolchozinį ūkį, 
tai tas dar nereiškia, kad jie nu­
stojo būti valstiečiais, kad pas juos 
nėra daugiau savo asmeniško ūkio, 
asmeniško kiemo ir t.t. Trečia, tuo­
met tektų pakeisti žodį "darbinin­
kas” žodžiu “socialistinės pramonės 
darbo žmogus," ko, vienok, patai­
sos autoriai kodėl tai nesiūlo. Paga­
lios, ar pas mus jau išnyko darbi­
ninkų ir valstiečių klasės? O jeigu 
jos neišnyko, tai ar verta išbraukti 
iš leksikono nusistovėjusį jų pavadi­
nimą? Pataisos autoriai, matomai, 
turi domėj ne dabartinę, o būsimą 
visuomenę, kuomet klasių jau nebe­
bus ir kuomet darbininkai ir valstie­
čiai pavirs vieningos komunistinės 
visuomenės darbo žmonėmis. Jie, to­
kiu būdu, aiškiai užbėga pirmyn. Bet 
sustatant Konstituciją reikia Išeiti 
ne iš ateities, o iš dabarties, iš to, 
kas jau yra. Konstitucija negali ir 
neprivalo užbėgti pirmyn.

2) Toliau eina pataisa 17-tam 
Konstitucijos projekto straipsniui. 
Pataisa glūdi tame, kad siūlo visiš­
kai išmesti iš Konstitucijos projekto 
17-tą straipsnį, kalbantį apie paliki­
mą sąjunginėms respublikoms lais­
vo išėjimo iš SSRS teises. Aš ma­
nau, kad tas pasiūlymas neteisin­
gas ir todėl negali būti Suvažiavimo 
priimtas. SSRS yra laisvanorė lygia­
teisių sąjunginių respublikų sąjunga. 
Išmesti iš Konstitucijos straipsnį a- 
pie laisvo išėjimo iš SSRS teisę,— 
reiškia peržengti tos sąjungos tais- 
vanorį charakterį. Ar galim mes pa­
daryti šitą žingsnį? Aš manau, kad 
mes negalim ir neprivalom daryti 
šitą žingsnį. Sako, kad SSRS nėra 
nei vienos respublikos, kuri norėtų 
išeiti iš SSRS sąstato, tad dėlto 
17-tas straipsnis neturi praktiškos 
reikšmės. Kad pas mus nėra nei vie­
nos respublikos, kuri norėtų išeiti iš 
SSRS sąstato, tai, žinoma, teisinga. 
Bet iš to visiškai neseka, kad mes 
neprivalome užfiksuoti Konstitucijo­
je sąjunginių respublikų laisvo išė­
jimo iš SSRS teisę. SSRS taipgi nė­
ra tokios sąjunginės respublikos, ku­
ri norėtų pasmaugti kitą sąjunginę 
respubliką. Bet iš to visiškai nese­
ka, kad 13 SSRS Konstitucijos pri­
valo būti išmestas straipsnis, trak­
tuojantis apie sąjunginių respublikų 
teisių lygybę.

(Bus daugiau)
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Lietuvoje
šiauliy Darbininkai Pėsti 

į Kauną
Kaunas. — Gruodžio 19 dieną 

lankėsi Kaune darbo rūmuose 
darbo ir uždarbio reikalais 
Šiaulių miesto darbininkų dele­
gacija. Penki darbininkai iki 
Kėdainių ėjo pėsti, bet du iš jų 
pavargę grįžo atgal, o 3 atva­
žiavo. Darbo rūmams jie pasa­
kė, kad Šiauliuose bedarbiams 
prie viešųjų darbų duoda tik po 
sąvaitę per mėnesį su uždarbiu 
1—1.50 litų per dieną. Su šei­
momis iš tokio uždarbio visiš­
kai negalima pragyventi. Šiau­
liuose yra apie 2,000 bedarbių, 
o prie viešųjų darbų gauna pa­
dirbti tik apie 100 bedarbių, po 
sąvaitę per mėnesį. Darbo rū­
mai neva prižadėjo jų reikalus 
aprūpinti.

Prieš atvykstant jiems į Kau­
ną jie buvo lankęsi Šiaulių sa­
vivaldybėj ir pas apskrities vir­
šininką.

SUDEGĖ FABRIKAS
Rokiškis.—Gruodžio 10 d. a- 

pie 3 valandą naktyje užsidegė 
Pagrundoje, Rokiškio priemies­
tyje, stovįs aliejaus ir krakmo­
lo fabrikas. Sudegė pastatas ir 
nesenai atvežtos įvairios maši­
nos. Borenas fabrikui patalpas 
buvo nuomavęs iš Buikos ir ma­
šinas apdraudęs- 5,000 lit. Buika 
pastatus buvo apdraudęs 8,000 
litų ir įkeitęs žemės bankui. Pa­
statams buvo iškeltos varžyti­
nės. Gaisro priežastis aiškina­
ma.

NUSIŠOVĖ MEDŽIOKLINIU 
ŠAUTUVU

Panemunis.—Gruodžio 11 die 
ną čia del neatsargumo nusišo­
vė vienas 19 metų amžiaus jau­
nuolis. Jis ėmė medžioklinį šau­
tuvą iš vežimo ir tuo laiku šau­
tuvas iššovė, šratai pataikė jam 
į krūtinę ir už 15 minutų mirė.

KUNIGAI SKELBIA SANK­
CIJAS

Bagaslaviškis. — Paskutiniu 
metu kunigai bažnyčioje šau­
kia, kam ūkininkai prenume- 
ruojasi pažangiąją spaudą, o 
“katalikiškai” neskiria reikš­
mės. Paskutinį sekmadienį pa­
grasinta, kad, girdi, kas neskai­
tys katalikiškų laikraščių, tą 
turėsią galvoj ir tam būsią tai­
komos atatinkamos sankcijos. 
Bet ūkininkai prenumeruoja 
“Lietuves Ūkininką.”

DAUG KONTRABAN­
DININKŲ .

Suvainiškis. — Paskutiniu lai­
ku nukritus lato vertei labai pa­
gyvėjo kontrabanda iš Latvijos. 
Kontrabandininkai į Lietuvą ga­
bena brezentinius paltus, apy­

nius, , šprotus ir kitus dalykus. 
Kas mėnuo Suvainiškio muiti­
nėj įvyksta sugautos kontra­
bandos varžytinės, žmonės tuo­
jau išperka.

NUSKENDO VAIKAS
Salantai. — Gruodžio 10 die­

ną Salantas upėje ant ledo ro­
gutėmis besivažinėjant lūžus le­
dui nuskendo St. Montvilo sū­
nus, turėjęs 10 metų amžiaus. 
Jis buvo palaidotas parapijos 
kapuose be religinių apeigų.

DAUGELIS SERGA IR 
MIRŠTA

Stakliškės. — Stakliškių apy­
linkėj daug žmonių serga. Atsi­
tinka, kad kasdien po du lydi į 
kapus. Gydytis del materialių 
sunkumų mažai kas gali.

TARP PANEVĖŽIO IR JONIŠ­
KĖLIO STATYS GELEŽINI!.

Kaunas.—Teko sužinoti, kad 
jau yra nutarta tarp Panevėžio 
ir Joniškėlio statyti geležinkelį. 
Tarp Panevėžio ir Joniškėlio at­
stumas yra 35 kilometrai ir ge­
ležinkelio pastatymas atseisiąs 
apie milijoną litų. Statybos dar­
bai esą numatomi pradėt atei­
nantį pavasarį.

Dar Apie žmogžudystę 
Smilgiuose

Buvo trumpai rašyta apie 
išžudytą Smilgių miestelyje, 
Panevėžio apskr., prekybininkų 
Fogelių šeimą. Apie šią baisią­
ją žmogžudystę teko gauti to­
kių papildomų žinių:

Mažame Smilgių miestelyje 
Fogeliai buvę turtingiausi žmo­
nės. Jie vertėsi manufaktūros 
prekyba ir turėjo savo krautu­
vę. Fogeliai buvo bevaikiai, tai 
paėmė auginti ir įsūnyti Beilę 
Kubiliūnaitę, kuri dabar ėjo 
ketvirtus metus savo amžiaus; 
be to, senukai Fogeliai dar bu­
vo nusisamdę iš artimo kaimo 
Vaitkevičiūtę tarnaite.

Trečiadieniais Smilgiuose yra 
turgai, o turgaus dienomis, aiš­
ku, miestelio prekybininkai da­
ro didesnę apyvartą. Tur būt 
todėl plėšikai ir pasirinko tre­
čiadienį, nes tą dieną jie tikėjo­
si daugiau pelnyti.

Visos aplinkybės rodo, kad 
banditai Fogelių namus užpuolė 
apie 8-9 valandą vakare, nes a- 
bu Fogeliai rasti nužudyti savo 
krautuvėlėje už bufeto. Vadina­
si, juodu tvarkė prekes iš po 
dienos prekybos. Abu Fogeliai 
nužudyti kirviu.

Beilė Kubiliūnaitę, 4 metų 
amžiaus, rasta taip pat kirviu 
(dviem smūgiais) sukapota bu­
feto viduryje. Matyt, mergaitė 
sukinėjos aplink senukus krau­
tuvėje ir pavojaus valandą, ins- 

tikto vedama, įsiHndo į bufetą 
ir čia pasislėpė,,bet piktadariai 
ir jos nepaliko gyvos—sukapo­
jo.

Virtuvėje tarnaitė Vaitkevi­
čiūtė, matyt, gamino vakarienę, 
nes ant primuso rasta perko­
pusi kiaušinienė, o ji pati vir­
tuvėje sukapota. Be tų keturių 
Fogelių šeimos narių dar pa­
kliuvo į banditų rankas ir penk­
toji atsitiktinė auka: nužudytų 
Fogelių giminaitė Fogelytė, a- 
pie 25 metų amžiaus, kuri tą 
vakarą iki 19 valandai vaikščio­
jo su savo drauge, o paskui per­
siskyrė ir sakiusi einanti Foge­
lių aplankyti. Toji nelaiminga 
mergina rasta sukapota FogeUų 
namo kieme. Matyt, čia ji su 
plėšikais susitiko ir žuvo.

Spėjama, kad plėšikai Foge­
lių buvo pažįstami žmonės ar­
ba jei Fogeliai jų ir nepažino, 
tai plėšikai vis tiek manė, kad 
jie yra pažinti ir del to žvėriš­
kai žudė kiekvieną gyvą žmo­
gų, sutiktą Fogelių sodyboje.

Nužudę Fogelius plėšikai ilgai 
jų namuos darbavos — ieškojo 
pinigų. Fogelių namuose visi 
daiktai rasti nepaprastai iškra­
tyti ir išvaryti, bet pinigų plė­
šikai nerado: jie tik paėmė ke­
lis šimtus litų iš krautuvėlės ka­
sos, kurie įplaukė iš tos dienos 
prekybos. O Fogelių sutaupos 
apie 17 tūkstančių litų rastos 
nepaliestos po lova, pintinėj, 
skarmaluose. Kitoje vietoje Fo­
gelių namuose po nužudymo 
rasta dar 245 aukso rusų rub­
liai.

Fogelių šeimos išžudymas bu­
vo pastebėta vėlai tą patį va­
karą: sargas Tumas kieme pa­
matęs kažką įtartiną dunks- 
tant. Priėjęs artyn rado suža­
lotą, sumankytą moterį. Paju­
dinęs, o ji jau sustyrus. Sargas 
nepaprastai išsigandęs ir puolęs 
į Fogelių grįšią juos prikelti, bet 
jis pataikęs į lavonus. Tumas 
sumišęs ir apsvaigęs prie Foge­
lių gričios durų ėmė ne savu 
balsu rėkti, aliarmuoti. Į šauks­
mo vietą tuojau subėgo dauge­
lis žmonių, o po pusvalandžio 
veik visas Smilgių miestelis bu­
vo susirinkęs į Fogelių sodybą. 
Žmonėms tai darė nepaprasto 
įspūdžio del to daugumas balsu 
verkė, dejavo, labai jaudinos.

Tuojau buvo pranešta į Pa­
nevėžį, iš kur atvyko krimina­
linės policijos valdininkai, poli­
cija ir prasidėjo piktadarystės 
aiškinimas.

Penktadienį padarytas visų 
n u ž u dytųjų žmonių lavonų 
skrodimas ir žydai tą pačią die­
ną buvo palaidoti, o Vaitkevi­
čiūtė šeštadienį.

Iš pradžios buvę sunku nu­
statyti Vaitkevičiūtės asmeny­
bę, nes prie jos nerasta doku­
mentų, bet velionės motina at­
vyko ir savo dukters lavoną pa­
žino.

Kriminale policija labai ener­
gingai piktadarių ieško.

DOVANOJO BAUSMES
M a 1 o nės aktais dovanojo 

bausmes 8 nėumaninikams, 
dviem ūkininkams ir vienam ka­
reiviui, be to, 8 ūkininkams, 
nubaustiems po 15 metų, baus­
mes sumažino perpus ir 12 ūki­
ninkų, nubaustiems visą amžių 

kalėti, sumažino iki 15 metų .

IR ANTRA KARTA NUBAU­
DĖ TA PAČIA BAUSME
Kariuomenės teismas šiauliš­

kį Judelį Sochatą buvo nubaudęs 
6 metais sunkių darbų kalėji­
mo, bet Vyriausias tribunolas 
kariuomenės teismo sprendimą 
kasavo. Dabar kariuomenės 
teismas Sochato bylą sprendė 
antrą kartą ir vėl nubaudė 6 
metais sunkiųjų darbų kalėjimo.

KAUNIETIS ŠUNIUI AKINIUS 
IŠRAŠĖ IŠ LONDONO

Vieno kauniečio medžiotojo 
pradėjo neprimatyti medžiokli­
nis šuo ir jau netiko medžioti. 
Kadangi šuo labai geras, tai jo 
salininkas susirūpino šuns aki­
mis ir parodė veterinoriui. Ve- 
terinorius padaręs šuns akių 
brėžinį, kurį šuns savininkas 
nusiuntęs į Londoną į veterina­
rijos institutą ir iš ten gavo sa­
vo šuniui akinius. Dabar tas 
šuo akiniuotas laksto po mies­
tą ir esą gerai matąs, kad tin­
kąs medžioklei.

Dvaras Už Svetimus 
Dolerius

Gruodžio 11 dieną Panevėžio 
apygardos teismas nubaudė pi­
lietį M. 3 metais sunkiųjų dar­
bų kalėjimo už tai, kad jis sa­
vo sesers ir svainio pinigais sa­
vo vardu nusipirko dvarą. By­
los aplinkybės tokios. Svainis 
iš Amerikos siųsdavęs pinigus 
prašydamas, kad jis jam nu­
pirktų ūkį. Pinigai būdavę 
siunčiami siuntiniuose, suvynio­
ti į senus drabužius. Svainis mi­
ręs, bet bylą M. iškėlė jo sesuo 
amerikietė ir antra sesuo, gy­
venanti Lietuvoje. M. aiškinosi, 
kad ūkį pirkęs savais pinigais, 
nes jis taip pat iš Amerikos pi­
nigų atsivežęs. Drabužiuose su­
vyniotų dolerių neradęs. Bet 
teismui buvo patiekta laiškų, 
kuriuose M. rašė svainiui į A- 
meriką. Laiškuose M. mini, kad 
pinigus jis gavęs ir kad nupir­
kęs svainiui dvarą. M. teisme 
aiškinosi, kad svainis buvęs la­
bai turtingas ir prašęs ji taip 
rašyti, nes bijojęs amerikiečių 
vagių. Tuos laiškus jis rodyda­
vęs kaimynams ir tokiu būdu 
skleidęs žinias, kad jis pinigų 
nebeturįs, nes Lietuvoj pirkęs 
ūkį. Prieš teismo posėdį sese­
rys bylą norėjo panaikinti, bet 
nebegalėjo. M. padavė skundą 
apeliaciniams rūmams.

Kaltina Del Traukiniu 
Katastrofos

Kaunas. — Kaip žinoma, pra­
eitais metais gegužės 30 dieną 
Jonavoj susidūrė traukiniai ir 
valstybei padarė 59,225 litus 
nuostolių. Del tos katastrofos 
apkaltinti budėtojas Vytautas 
Blažys ir iešmininkas Balys 
Blažys. V. Blažys, kilęs nuo 
Gardino, kaltinamas tuo, kad 
nusižengęs nustatytoms geležin­
kelių taisyklėms pavojui apsau­
goti, nepatikrino prieš trauki-

NUOSTABIAUSIAS KONGRESAS
Prieš kelet'ą dienų Indijoj į- 

vyko vienas nuostabiausių pa­
saulio kongresų. Į Mahoro mies­
tą buvo suvažiavę apie 400 In­
dijos fakirų ir sadhusų, kurie 
yra patys žymiausi Indijos bur­
tininkai ir “stebukladariai.” Ten 
jie kongresavo keletą dienų. 
Svarbiausias kongreso tikslas 
buvo pasitarti del kovos prieš 
nešvarią konkurenciją ir suras­
ti priemonių apsaugoti savo pro­
fesines paslaptis, kad jos ne­
iškiltų viešumon, ypač kad jų 
nesužinotų europiečiai.

Ir šiais moderniškais laikais 
Indijoj, tame stebuklų krašte, 
tebėra daug tūkstančių burti­
ninkų ir “stebukladarių," kurie, 
iš tikrųjų, padaro nepaprastų 
triukų ir “stebuklų,” kurių 
daugelio dar ir europiečiai ne­
gali suprasti. Tačiau dabar ši 
sena fakirų kasta yra suskilusi 
lyg į dvi šakas. Vieni yra tik­
rieji fakirai, o kiti, pagal tikrų­
jų fakirų pavadinimą, “fakirai— 
šarlatanai.” Sin kongresan ir 
buvo susirinkę patys tikrieji— 
gabieji fakirai, kurie daug kuo 
skiriasi nuo “fakirų šarlatanų.” 
Tikrieji fakirai yra maldingie­
ji indai, kurie sekdami jogų 
mokslą, nuolatinėmis meditaci­
jomis, planingu savo kūno var­
ginimu ir dresūra siekia amži­
nos tiesos ir nori pakilti iki 
Bramos. Tom priemonėm jie pa­
siekia tokių sugebėjimų, kurie, 
pagal indų mokslą, priklauso 
tik dievams. Šie šventieji vyrai 
keliauja, kaip mokytojai ir gi­
liausios tiesos skelbėjai, po visą 
kraštą ir jie Indijoj yra ger­
biami kaip patys dievai. Bet jie 
nesutinka savo “stebuklų” vie­
šai rodyti. O į tuos fakirus, ku­
rie panašiom priemonėm yra 
pasiekę savo burtiniškų sugebė­
jimų, jie žiūri, kaip į nusidėjė­
lius, nes jie viešai demonstruo­
dami savo triukus, piktnaudoją 
dievų dovaną.

O tokių "fakirų šarlatanų,” 
kurie gyvena vien iš savo faki- 
riškos specialybės yra daug. Y- 
pač ten kur daugiau yra sve­
timtaučių, jie dažnai rengia ap­
mokamus savo seansus. Ir daž­
nai sunku esą atskirti, kurie jų 
triukai yra paprasta “šarlata- 
nija,” kur jie tikrai rodo nepa­
prastus savo kūno dresūros ir 
valios stebuklus.

šiame kongrese susirinkę fa­
kirai kaip tik griežtai pasisakė, 
kad jų senos garbingos kastos 
visoki valkataujantieji "fuše- 
riai” nediskredituotų. Jie nuta­
rė griebtis priemonių, kad to­
kiems, pseudofakirams būtų už­
kirstas kelias. Be to, tikrieji fa­
kirai ten viešai parodė visą eilę 
triukų, kuriais tie pseudofaki- 
ral mulkino publikai akis ir nuo 
kurių kiekvienas tikras fakiras 

nio atėjimą iešmo ir semaforo 
ir leido iešmininkui paimti nuo 
dviejų iešmų raktus.

B. Blažys kaltinamas tuo, 
kad netiksliai išpildė budėtojo 
įsakymą, įeinamąjį semaforą a- 
tidarė be budėtojo paliepimo ir 
prieš atidarydamas nepatikrino 
ar laisvas kelias. 

atsisako. Buvęs atidengtas ne­
mažas skaičius tokių “stebuk­
lu,” kuriuos daro tie pseudofa- 
kirai ir kuriuos svetimšaliai pa­
matę, tuojau būdavę linkę tikė­
ti, kad tikrai fakirai turi neže­
miški} jėgų.

Daugelis europiečių, kelia­
vusių po Indiją dažnai stebėda­
miesi mini vieną nuostabų triu­
ką, taip vadinamą "mango triu­
ką,” kuris buvęs taip padaro­
mas. Burtininkas įkiša į žemę 
mango medelio sėklą. Virš tos 
vietos jis laiko skarą, sumur­
ma keletą žodžių iš Vedos, pas­
kui staiga tą skarą pakelia ir— 
žiūrovai pamato mažą žalią die­
gą, kuris per penkias sekundes 
yra išdygęs. Dar kelis kartus 
jis pakartoja tą pačią ceremo­
niją, kol pagaliau prieš nuste­
busius' žiūrovus stovi mažas 
mango medelis. Šiam kongrese 
vienas fakiras viešai išaiškino, 
kad šis stebuklas esąs tik pa­
prasta “šarlatanija.” Daryda­
mas šį stebuklą, apgavikas sa­
vo skaroj turįs visą eilę įvai­
raus dydžio tokių medelių, ku­
riuos vieną po kito labai miklio­
mis savo rankomis nepastebi­
mai įkišąs į minkštą žemę . . .

Prieš tokią “šarlataniją” vie­
nas kongreso dalyvis, Sadhu iš 
Radjputanos padaręs "tikrą 
stebuklą." Jis ištiesęs savo nuo­
gą ranką ir be jokios kitos pa­
galbos ant jo delno padėti ryžių 
giūdai staiga išleidę didelius 
diegus. Šio triuko paslapties 
niekas be fakirų negalėjęs su­
prasti. Kongrese buvę europie­
čiai aiškinę, kad tai esanti tik 
sugestija. Tikrieji meisteriai 
protestavo prieš kai kurių ap­
gavikų mėginimus gyviems pa­
silaidoti, nes jau daug norėda­
mi šioj srity pasiekti tikrųjų 
fakirų sugebėjimus, yra netekę 
savo gyvybės.

Toliau fakirai paaiškinę, kaip 
pseudofakirai daro savo garsu 
triuką kakton įvarydami vinį 
kurios kitas galas išlenda pa­
kaušyje. Pasirodo, kad jie turį 
savo plaukuose pasislėpę kit? 
panašią vinį. Prieš šią apgavys 
tę tikrieji fakirai parodę save 
triuką, kuris buvo visiems kon­
greso dalyviams matant viešai 
parodytas. Vienas fakiras leidc 
save durklu prikalti prie grindų. 
Nė viena jo veido išreiškėlė ne­
rodžiusi, kad jis kenčia skaus­
mą, nors jis tokioj nejaukioj pa­
dėtyj praleidęs keletą dienų. Jis, 
prikaltas prie grindų, atidžiai 
sekęs kongreso darbus ir pats 
gulėdamas aktyviai dalyvavęs 
debatuose. Paleidus, po valan­
dos jis jau visai sveikas pasi­
rodęs tarp savo mokinių.

Bet, deja, kongresas visai ne­
paaiškinęs, kaip šie stebuklai 
buvo padaryti. Kalbėtojai kaip 
tik reikalavo, kad fakirų meno 
paslaptys jokiu būdu nebūtų iš­
duodamos europiečiams. Vienas 
iš žinomiausių Indijos jogų bu­
vo aštriai kongreso pasmerk­
tas, kad jis nesenai vienam 
anglų mokslininkui leido save 
nufotografuoti. Tai buvęs vie­
nintelis iki šol fakirų pasiektas 
triumfas, kai šis jogas keletą 

minučių pajėgęs ore išsilaikyti. 
Ir anglas galėjęs ne tik jį nu­
fotografuoti, bet ir savo lazda 
g> jo kabančiu kūnu pamosi- 

loti. . i
Del to fakirų kongresas nu­

tarė paskelbti draudimą, kad jų 
kastos nariai nesileistų tirti 
anglų ar amerikonų mokslinin­
kų komisijoms. Ir mokslas ne­
galėsiąs niekuomet fakirų suge­
bėjimų ištirti, nes jam rūpinti 
tik šio pasaulio išorė, buvo pa­
skelbta kongrese.

(Iš “L. Ž.")

AUKOS
Toronto, Ont. Drg. A. Merkia pri­

davė, aukavo: Jaras ir Kuncienč po 
50 c., Morkūnas ir Karo! po 25 c. 
Viso ,$1.50.

Algoma, Central Railway. Surinko 
drg. S. Žostautas. Po J 1.00 aukavo: 
S. Žostautas, K. Bliumas ir J. Bliu­
mas. Po 25 c.—Naivor, Sokol, Ku- 
mak, Andreichuk. Meronyk, Yaro- 
shuk, Kalcitai, Možy, Chekman, Ko­
vai ir Tushkevich. J. Balin 20 c. ir 
A. Blum 5 c. Viso $.6.00.

Kapuskasing, Ont. Surinko drg. K. 
Songaila. Po 50 c. aukavo: Songai­
la ir Varnelis. Po 25 c.—Melaiko, 
Suprun, Juranek, Cytal, Kozlo, Go- 
meruk, Kolnickienė ir Tamoactis. Po 
15 c.—Sta ir Babuchnik. Po 10 c.—
S. C., Plolcso, Kozak, Korea, Madra- 
nik, Kyzuk, Dcmchuk ir Lesko. Viso 
$4.10.

Kapuskasing, Ont. Surinko drg. P. 
KierAanskas. Aukavo: R. Gilei-tCius 
$1.00. Po 50 c.—Klerdanskas, GaCio- 
nls ir Makarew. Po 25 e.—Bizūnas, 
Reputakewich. Valinen, Saoje, Con­
rad, Onellct, Gllchuk, Rozowski, Ma- 
zawchuk ir Ferianchik. Po 15 c.— 
Hultoi, Bachkow-ski ir Antonin. Po 
10 c.—Dorchuk ir Kolbai. Viso $5.65.

Kapuskaslng, Ont. Surinko drg. K. 
Mariinkus. Po $2.00 aukavo: K. Mar- 
tinkus ir A. Toper. Po $1.00—C. Mar­
ten, I. Drumstas ir S. Vikis. J. Ben- 
džiūnas 75 c.; C. Leawas 70 c.; B. P. 
ir Jurėnas po 50 c. Po 30 c.—Depopc 
ir Cheihel. Po 25 c.—Kristof, Toski. 
Forgatch ir Baltalny. Po 15 c.— 
Powlek, Mudry, Nepon, Chmar ir 
Wictor. Po 10 c.—Propotilt, Laucan, 
Krels ir K. W. Viso $12.20.

Toronto, Ont. Surinko drg. Z. Ja- 
kavicienč. Po 25 c. aukavo: Zlatkus, 
Snicškienė, Astrauskas, Tamošius ir 
Sau. Po 10 c.—Miller, Szymazk. Kuz­
min ir Karolis. Po 5 c.—Sncsky ir X- 
Viso $1.75.

Scottville, illicit. Drg. F. Žukas, at­
sinaujindamas melams prenumeratę, 
prisiunt, aukų 50 centų.

Hodson, Mass. J. Urbon prisiuntė: 
L. P. Klubas $2.00, F. Bukadek $1.00, 
G. Šidlauskas 50 c. Po 25 c. aukavo: 
YaSkevič, Sikorskis ir Kazlauskas. 
Po 10 c.—Perednis, šeikauskas, Jaku­
tis, Arlauskas, Kukauskas, Baronas, 
Morkūnas, Slapkus ir Adomonis, 
James 5 c. Viso $5.20.

Fort William, Ont. Surinko drg.
T. Ruzas. Ruzas $1.00. Po 25 c. au­
kavo: Mulesa. Wilkolaski, Nckleiya. 
ir Jelot. Po 15 c.—Lukkarrinen. Ett- 
soppe, Kopach ir žalladuonis. Po 10 
c.—Start, Kari, Dolinič, Bialy, Paw- 
lich, Shewchuk, RapSys, Petrik, Bu- 
darskl. Krupshak, Liudvlk ir Sim­
coe. Po 5 c.—Halabicky ir Wach- 
notvsky. Viso $4.15.

Coleman, Alta. Surinko drg. A. 
Grlnkus. Po $1.00 aukavo: Grinkus, 
Gurkšnys, Shptaa ir Žebrauskas. Po 
50 c.—Snith ir Cherry. Po 26 c.— 
Žebrauskienė, Mathus, Yazob ir Be­
levich. Viso $6.00.

Nanaimo, B. C. Surinko ir prisiun­
tė drg. J. Zink. Aukavo J. Zink $1.00; 
Snith ir Boris po 50 centų. Po 25 c. 
aukavo: Mrs. A. Gavland, G. Gav- 
land, Gailus, Kuzmon ir Vcmber. Vi­
so $3.25.

EMIGRANTAS

Atsiminimai
(Tąsa)

Išleidę Petrą mes pasilikome 
vargti. Dalinai džiaugėmės, nes 
iš laiškų, kuriuos gaudavo kiti 
darbininkai iš Winnipego ir ki­
tų vietų, sužinodavome, kad 
darbų nėra. Visa darbininkų 
viltis, tai artėjanti kviečių piū- 
tis. Bet mūsų džiaugsmas grei­
tai virto nuliūdimu—mūsų gen- 
ką mažino ir mus dar porą 
desėtkų darbininkų paliuosavo.

Nei mėnesio neišdirbus nebu­
vo kuo važiuoti nei į Winnipe- 
gą, nei į kurį kitą miestą. Kita, 
nei netraukė tenai važiuoti, nes 
vistiek geresnio darbo nėra ir 
tenai.

—Aš manau, kad dabar ge­
riausia bus paieškoti darbo kur 
pas farmerį, kol prasidės kviečių 
piūtis,—davė sumanymą Kazys, 
kada su savo maišeliais apleido­
me pilną blakių vagoną.—Pas­
kui, prieš pat piūtį, pavažiuosi­
me į geresnes apylinkes, kur 
daugiau darbo ir daugiau mo­
ka.

Susėdome ant dirvonėlio ša­
lę gelžkelio ir pradėjome svars­
tyti, kurion pusėn eiti ar va­
žiuoti.

—Eikime į miestelį ir pasitei­
raukime darbo ant farmų,—ma­
žai galvojęs pasiūlė Kazys.—Ma­
tai, kad kitokio darbo čia ne­
gausime, o važinėti į kitus mies­
tus neapsimoka.

Klausimas buvo labai aiškus, 
diskusuoti neapsimokėjo. Aš 
greitai sutikau su Kazio pasiū­
lymu. Nutarėm laukti vakaro ir

eiti į miestą. Mat vakarais far- 
meriai susirenka miestelin su į- 
vairiais reikalais.

Saulutė būvd gan karšta, to­
dėl mes jos spindulių šildomi 
gražiai užsnūdome ir ant to dir­
vonėlio pramiegojom apie tris va 
landas. Paskui užvalgėm pietų. 
Turėjome pasivogę iš valgyklos 
duonos ir keletą riekučių sto­
ros kilbasos.

Pavakary nuėjom į miestelį, 
kuriame pradėjome teirautis, 
kur patogiau atsistotu kad far- 
meriai geriau nleltytų ir grei­
čiau užvestų derybas su mumis 
del mūsų darbo jėgos. Užėjome 
į vieną nemažą krautuvę pasi­
klausyti, kur geriau stovėti, kad 
galima būtų susitikti su farme- 
riais.

—Eikite ant karalienės gat­
vės, tenai yra didelė farmerių 
krautuvė, tenai jūs juos greitai 
susitiksite, — patarė krautuvi­
ninkas.

—Labai ačiū,—-mes atsakėm 
jam ir nuėjome tenai.

Apie 8 valandą vakaro mes 
vedėme dideles derybas.,

—Jei einate pas mane dirbti 
iki rudenio, aš jums duodu po 
$45.00 į mėnesį,—siūlė vienas 
farmerys.—Ant mėnesio man 
neapsimoka imti. Javų pjovimui 
ir kūlimui man reiks vėl ieškoti.

Reikia pasakyti, kad nors 
darbininkų buvo perteklius, bet 
farmeriai buvo susirūpinę dar­
bininkais del javų valymo, to­
dėl darbų ant farmų buvo ne­
mažai. Tas mums davė drąsos 

laikytis .
■"-’Jei iki rudenio samdote, tai 

turite duoti po $55.00 į mėnesį, 
mes statėm reikalavimą.

—Negaliu, negaliu tiek duo­
ti, perdaug, niekas tiek nemoka.

—Tai gerai, duok po $40.00 į 
menesį iki javų piovimo, o pas­
kui iiUšiiaršitnė riilt dlėrių.

—Labai didelė rizika. O ką aš 
darysiu tada, jei jūs pareika­
lausite po kokius penkis dole­
rius į dieną? Kur aš tada gausiu 
darbininkų ? <

Tas mus dar daugiau užgrū­
dino ir ragino laikytis.

—Be tdliid atlyginimo nei­
name,—-spyrėmėš.

—Palaukite, aš pasitarsiu su 
savo žmotiAs—-įiar&išliŠ farme­
rys ir nusiskubino. Jo vieton 
pribuvo kitas.

—Kaip ilgai dirbę ant far- 
mos?

—Dvi vasaras esame dirbę 
ant farmų,—jam atsakėm. Ka­
dangi buvome šiek tiek apsipa- 
žinę su ūkio mašinomis, tai ga­
lėjome jiems meluoti.

—Taip, tai kiek algos norite?
—0 kaip jūš samdote, ant 

mėnesio, ar ant dienų?
—Aš norėčiau pasisamdyti 

jus iki rudenio už mėnesinę al­
ga-

—Jai iki rudenio, tai turėsite 
mokėti po $55.00 į mėnesį.

—Perdaug. Niekas čia tiek 
nemoka.

—Tai mes nesutinkame eiti 
už pigiau.

Prisiartino dar vienas farme­
rys.

—Ar jūs ieškote darbo?
—Taip, t
—Ar mokate karves melžti ?
—Nesame mėginę.
—O gal norite mokintis?
Tuo tarpu prisiartino pirma-

I sis famiėryš ir atnaujino dery­
bas, nustumdamas į Šalį aliuos 
abu.

—žinote ką, aš jums duodu 
po $50.00 į menesį, jei sutinka­
te būti pas mane iki užšals. Ar 
gerfti ?

Mums atrodė, kad dabar jis 
mus hupėrkA. Todėl; kad ne­
laukti, kol anie atsitolins, mes 
greitai sutikome.

e o o • *
Pas naują farmerį vėl teko 

eiti gyventi į būdą. Tiek buvo 
geriau, kad būda buvo kiek šva­
resnė. Gale būdos buvo narai 
ant dviejų aukštų. Ant narų 
matrosai, o ant matrosų tam­
siai pilkos paklodės, todėl ne­
atrodė blogai, ttėS tokioms ir su­
sitepus nesimato. Užsikloti da­
vė kaldras.

—Kelkitės, vaikeliai,—ant ry­
tojaus budino mus farmerys, pu­
sė po penkių.—Reikia eiti į lau­
kus.

Kada mes atsikėlėm, jis lie­
pė mums eiti valgyti pusryčių, 
o jis pasileido raitas į laukus 
parvaryti karvių. Reikėsią jas 
pamelžti.

Po pusryčių su jo sūnum išė­
jom arklių prirengti, apšukuoti, 
uždėti pavalkus.

—Griebkit, vaikeliai, po vie­
ną karvę ir melžkite, bendro­
mis jėgomis greičiau apsidirb­
sime,—tarė farmerys, įėjęs į 
tvartą, kuriame mes rengėme 
arklius.

—Gerai, tėte,—atsakė sūnus, 
—tu eik dabar valgyti.

Prirengus arklius, sūnus nu­
sivedė mus karvių melžti. Už 
tvartų buvo aptvertas daržas, 
kuriame stovėjo penkios mel­
žiamos karvės.

—Tai dar vieną darbą išgal­
vojo, —- Kazys niurnėjo. — Aš 

niekad nemėginau karves melž­
ti.

—Aš taip pūt liepti mėginęs,— 
atsakiau jam.

Po kelių minučių atėjo Ona, 
farmerio tarnaitė, nešina pen­
kiais kibirais. Sūnus paėmė iš 
jos keturis kibirus ir davė 
mums po vieną. Parodė karves 
ir liepė melžti: Ką gi darysi, pa­
sirinkome po karvę, pataikyda­
mi su didesniais speniais, kad 
būtų lengviau, ir atsitūpėm.

Patraukiau vieną kartą, kitą, 
tačiau pienas kažkodėl nebėgo. 
O kazio karvė pasispardė ir pa­
bėgo.

—Kas atsitiko, Kazy, karvė 
nestovi ?—klausė farmeriūkštis.

—Nestovi.
Kai tik Kazys pasikėlė, iš jo 

rankovių lašėjo pienas — visos 
jos buvo šlapios.

—Turbūt jūs niekad nemel- 
žėt karvių, kad nemokate,— 
juokėsi farmeriūkštis.

Atėjo ir senis farmerys.
—Kaip einasi, vyručiai!
—Jie nežino, kaip melžti,— 

juokėsi sūnus.
—Išmoks.
Pagavo karvę, pririšo ją prie 

tvoros ir liepė Kaziui vėl melž­
ti. Bet karvė vistiek nesiduo­
da. Mat Kazys spaudė spenį, 
kiek galėjo, kad tik nereiktų iš­
mokti melžti. Mes žinojome, kad 
karves reikia melžti po kitų 
darbų, po vakarienei, taipgi 
sekmadieniais.

—Aš padarysiu, kad ji sto­
vėtų, — sušuko senis užpykęs. 
Pasigriebė virvę, pririšo prie 
kojos, paskui užkabino ant tvo­
ros. Koją pritraukė prie stul­
po ir pririšo. Tuomet karvė ne­
begalėjo spirti.

—Jūs negerai melžiate,—mo­
kino mane,—reikia spausti spe­

nį, o ne tempti.
Nors pilnos rankovės buvo 

pieno, tačiau šiaip taip pamel- 
žėm. Daugiausiai juoko buvo 
tarnaitėj.

—Tai graži mergina,—Kazys 
šnibždėjo man į ausį, kada ne­
šėm pieną į virtuvę.—Kad būtų 
galima su ja susitikti, kada už­
baigsime dienos darbą. ,

Ištikro, ji buvo labai daili 
mergina. Plaukai buvo nukirp­
ti taip, kaip vyrai kerpa, tru­
putį garbiniuoti. Skruostai tru­
putį raudoni, antakiai tamsūs. 
Akys žibėjo, kaip kokie krista­
lai.

• « • « ♦
šeštadienį farmerio šeimyna 

išvažiavo kur tai nuo pietų. Na­
mie palikome tik aš, Kazys ir 
Ona, farmerio tarnaitė. Bet mes 
su Kaziu turėjome eiti arti, to­
dėl Kazio viltys paflirtuoti su 
Ona neišdegė.

—Nors imk ir neik arti,—py­
ko Kazys.—Tai gera proga pa­
kalbinti Onytę.

Jis visą popietį apie ją prisi­
minė, kada tik sustojome pail­
sėti. Ji jam labai patiko.

Apie šeštą valandą parėjome 
namo. Farmerio šeimynos dar 
nebuvo. Paleidę arklius rengė­
mės melžti karves. Kazys ne­
mylėjo jų melžti, bet šiuo kar­
tu jis pirmas nubėgo. Jis norėjo 
užkabinti Onytę.

Atsisėdęs arti Onytės, jis 
pradėjo spausti pieną iš spenių 
ir kalbinti Oną.

—Tai kas šiandien yra far- 
meriams, kad jie ne namie?— 
klausė Kazys Onos.

—Jie taip daro labai dažnai.
—O jums reikia atlikti visus 

namų darbus?
—Tai kas atliks.
—Ar nesunku?

—Sunku, bet ką padarysi.
Tą pasakius ji sunkiai atsidu­

so. Bet Kazys nekreipė į tai a- 
tydos, o klausinėjo toliau.

—Ar negalima susirasti ge­
resnės vietos?

—Visur tas pats, tarnaitei 
negali būti gera.

—Iš kur esate, kur gyvenate, 
kada užbaigiate darbus?

—Aš čia jau penki metai.
—Iš kur atvykote?
—Mane paėmė iš Winnipego, 

iš prieglaudos. Buvau trylikos 
metų, kada čia atsivežė.

—Tai tėvų neturite?
—Tėvą užmušė per karą, o 

motina, sako, mirė. Aš buvau 
labai maža, kada paėmė į prie­
glaudą.

Po šio trumpo pasikalbėjimo 
mus tris surišo dar didesnis 
draugiškumas. Jei pirmiau įdo- 
mavomės mes ja daugiau del 
smalsumo, tai dabar ji mums 
paliko artimiausiu draugu.

Besišnekučiuojant užbaigėm 
melžti karves ir nusinešėm pie­
ną į virtuvę, kur aš su Kaziu 
sukome pieną, skyrėme Smeto­
ną, o ji gamino vakarienę. Jau­
tėmės, kaip šeimininkai. Na, ir 
pagamino ji mums vakarienę. 
Valgėm ir gėrėjomės.

—Kad aš tokią gerą virėją 
gaučiau už žmoną, — juokavo 
Kazys.

Onytės lūpos, kaip man atro­
dė, rodos norėjo pasakyti, kad 
ir gautum, jei tik norėtum, bet 
veikiausiai jos neišdrįso to sa­
kyti. Ji tik nusišypsojo ir tarė:

—Nesijuok, nes man nesma­
gu darosi.

—Aš nei kiek neperdedu, kas 
teisybė, tai teisybe.

Aš Kazio pasakymą patvir­
tinau.

(Bus daugiau).
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Penktadienį, Sausio (January) 22 Diena 8 Valandą 
Vakare Ruošiamas Lenino Paminėjimas

MASINIS MITINGAS SU KON­
CERTINE PROGRAMA

Rytiečių Salėje, 2114 Frontenac 
Str., Montreal, Que.

Kalbėtojai ruošiasi nušviesti 
Lenino gyvenimą ir jo mokslą 
sąryšy su trilika metų sukaktu­
vėmis nuo mirties.

Jaunimo Choras dalyvaus 
programos išpildyme.

Visi Montrealo ir apylinkės 
lietuviai kviečiami dalyvauti.

Įžanga laisva.
Rengėjai

M. L. S. ir D. P. D. Karlu 
Su Vytauto Kliubu Ruošia

DIDELĮ ŠOKIŲ VAKARĄ 
šeštadienį, Sausio (Jan.) 23 d.,
D. L. K. Vytauto Kliubo Salėje, 

2161 St. Catherine Str. E.
Visų Montrealo lietuvių orga­

nizacijų narius kviečiame daly­
vauti. Ypatingai M. L. Sūnų ir 
Dukterų Pašalpinės Draugijos 
visi nariai kviečiami darbuotis, 
kad padarius šį parengimą pa­
sekmingu. Kviečiami dalyvauti 
nebus suvedžioti, nes muzika 
bus gera, šeimininkės ruošiasi 
pagaminti skanių užkandžių, o 
gėrymų bus kokių kieno širde­
lė pageidaus.

Įžanga: 25 centai su drabužių 
padėjimu.

Pradžia 8 vai. vakare.
MLS ir DPD Komitetas

Svarbus Menininką 
Susirinkimas

Sausio 25 dieną Montrealo 
bendro sąryšio Dramos Grupe 
šaukia menininkų ir simpatikų 
susirinkimą, kuris įvyks 2114 
Frontenac Str.

Susirinkime bus išduotas ra­
portas, kiek veikalų Dramos 
Grupė suvaidino nuo jos įsistei- 
gimo, ir aptarta daug svarbių 
dalykų. Taipgi bus išrinkta 
nauja valdyba.

Taigi, visus menininkus ir 
tam darbai prijaučiančius pra­
šome kuoskaitlingiausia atsilan­
kyti susirinkiman, kur padėsite 
išdirbti tinkamus planus, kaip 
ištobulinti meno sritį. Kiekvie­
nas atsineškite pilnas kišenes 
gerų planų.

MBSDG Valdyba

Iš Liaudies Balso Vajaus 
Pirmame Rajone

Naujų skaitytojų gavime 
smarkiai kertasi mūsų pirmaei­
liai vajininkai. Drg. P. Matulai­
tytė sudarė bendrą frontą su 
drg. F. Bunkum. Drg. A. Ker­
šys pakol kas vienas laikosi pu­
sėtinai ir visai nežada pasiduoti 
torontietei. Jam problema ta­
me, kad priverstas labai ilgas 
valandas dirbti, rodos, kasdien 
ligi 10 vai. vak. Bet prie tokių 
s$ygų, jeigu išsilaikytų pirmo­
se eilėse arba laimėtų čampijo- 
natą, tai būtų dideliu pavyzdžiu 
tiems draugams, kurie daug ge­
resnes sąlygas turi veikimui, bet 
planuoja, ne kaip geriau ir dau­
giau darbo atlikti, bet pasisitei- 
sinimus nedirbimo. Drg. Viške- 
lienė irgi labai daug darbo at­
lieka vajuje. Ji esamu laiku, 
kaipo vajininkė, skaitant aukas 
ir prenumeratas, mūsų rajone 
stovi tvirčiausia. Dabar smar­
kiai darbuojasi naujų skaityto­
jų gavime. Dar beabejo išdygs 
ir naujų pirmaeilių udarninkų- 
ių.

Kas Kiek Pridavė
Ligi sausio 15 d. aukų surink­

tų ant blankų pridavė sekančiai: 
Drg. U. Viškelienė $14.80 ir dar 
tunnti apie $5.00 priduoti; drg.
E. Blažienė—$6.00; drg. E. Juš- 
kevičaitė pridavė drg. S. Virba­
lo, Tashota, Ont., stambią auką 
ir surinktas tarpe svetimtaučių 
viso $8.45; ALDLD 47 kuopos 
moterys savo parengime sukėlė 
ir pridavė $6.62; drg. F. Bun- 
kus—$5.00; P. Valinčienė—$3.- 
25 ir A T.PI .D 137 kp. moterys 
savo parengime sukėlė ir prida­
vė $8.95.; drg. Makštelė, ti- 
mmiskamietis, prisiuntė $3.45. 
Pridėjus Liaudies Balso meti­
niame parengime sukeltas au­

kas ir platintų tikietėlių įplau­
kas, pirmas rajonas jau turi su­
kėlęs apie $470.00, o dar yra ke­
li desėtkai aukų lapų pas mūsų 
vajininkus, kurie irgi nesugrįš 
tušti. Kaip girdėtis, tai kaip ku­
rios griš su dešimke.

Jau dabar drąsiai galiu saky­
ti, kad pirmas rajonas kvotą 
bus išpildęs su geru kaupu, Ar 
pirmas rajonas užleis kam nors 
pirmąją vietą, lieka dideliu 
klausimu.

K. K.

A. L. D, L. D. Vajui 
Prisiruošimas

Su vasario mėn. 1 d. praside­
da vajus gavimui naujų narių į 
Amerikos Lietuvių Darbininkų 
Literatūros Draugiją. Tai. bus 
antra didelė darbymetė lietuvių 
darbininkų judėjime. Draugijos 
Centro Komitetas išdirbo gerus 
planus įvertinimui vajininkų. Nė 
vienas draugas ar draugė kiek 
nors pasidarbavę nebus užmirš­
ti, gaus vertingas dovanas. 
Kuopas taip pat gali lenkty- 
niuotis už didįjį revoliucinės 
garbes ženklą, Raudoną Vėlia­
vą. Būtų labai smagu, kad ka­
nadiečiai šiais metais laimėtu­
me vajaus lenktynes.

Kad prasimušti į pirmųjų va­
jininkų eiles, reikalinga visiems 
aldiečiams gerai prisiruošti va­
jaus darbui. Turime susipažinti 
su draugijos istorija, jos atlik­
tais darbais ir vyriausiais jos 
uždaviniais. Gerai pasiruošu­
siam vajininkui bus daug leng­
viau gauti naujų narių ir jis ar 
ji galės atlikti didesnį propogan- 
dinį vaidmenį tarpe darbininkų. 
Tenka prisiminti ir epic tolaus 
nesmagius nuotykius, kad na­
rys, kviesdamas naują narį 
draugijon, papuola tarpe prie­
šingos srovės darbininkų ir, ne­
turėdamas reikiamo žinojimo 
apie savo draugiją, būna ap- 
šmeižiamas. Kad tokių liūdnų 
įvykių nebūtų, kuopų valdybos 
turi sušaukti susirinkimus ir 
gerai išdiskusuoti draugijos va­
jaus reikalus. Negalintiems da­
lyvauti tokiuose susirinkimuo­
se, valdybos, įteikdamos aplika­
cijų korteles, turi reikiamai su­
pažindinti su tais uždaviniais, 
kuriuos narys siunčiamas pra­
vesti gyvenimam

Vajaus laike kuopų korespon­
dentai turėtų duoti daugiau ži­
nių spaudoj apie vajaus eigą, 
o vajininkai turėtų rašyti savo 
prityrymus. Del stokos žinių a- 
pie vajaus, eigą praeitais metais 
draugijos vajus smarkiai nuken­
tėjo ; tą turime priimti už pa­
moką.

Salėse, kur kuopos šaukia su­
sirinkimus, reikia paruošti rau­
donąsias lentas, kur turi patek­
ti visi vajuje dirbanti nariai. 
Susirinkimuose taipgi turime pa­
gerbti tuos narius, kurie pa­
tenka į raudonąją lentą. Bend­
rai reikia vystyti lenktynes tar­
pe kuopų ir narių. Kuopoms pa­
tartina nusistatyti planai—kvo­
tos.

Pirmyn už Raudonąją Vėliavą 
kanadiečiams ir jos didžiausiai 
kolonijai Montrcalui!

• K. Angus

Iš Montrealo Lietuviu Sūnų 
ir Dūki. D-jos Susirinkimo

Sausio 10 dieną įvyko Mon­
trealo Lietuvių Sūnų ir Dukterų 
Pašalpinės Draugijos metinis 
susirinkimas. Kaipo tokiam su­
sirinkime, buvo daugybė įvairių 
komisijų raportų. Ypatingai bu­
vo svarbus raportas draugijos 
pirmininko draugo Z. Janausko. 
Jis nušvietė draugijos atliktus 
darbus per 1936 metus. Nušvie­
tęs draugijos atliktus darbus, 
pirmininkas kvietė narius ak­
tingai ir solidariai dalyvauti vi­
suose draugijos darbuose, bū­
davot! draugiją į galingą orga­
nizaciją, paliekant nuošaliai vi­
sus asmeniškus kivirčus.

Šiems metams valdyba išrink­
ta iš sekamų draugų: Pirminin­
ku J. Vilkelis, vice-pirmininku 
P. Jokubka, iždininku A. Jonu­
žis, finansų sekretorium M. Gu­
das, protokolų sekretorium K. 
Kilikevičius ir valdybos nariais: 
J. Lesevičius ir J. Bakanavičius.

Vėliau draugija nutarė paau­
kuoti Ispanijos liaudies kovoto­

jams medikalei pageltai $10.00. 
Vietoje surinkta aukų $14.26. 
Tad viso bendrai $24.26. Ši 
draugija jau ne pirmą sykį gau­
siai aukoja taip kilniam tiks­
lui.

M. Korespondentas—F.

ALDLD 47 Kuopos Nariai 
Darbuojasi Gerai

Sausio 8 dieną įvyko metinis 
susirinkimas. Svarstant Liau­
dies Balso vajaus klausimą, na­
riai pasižadėjo eiti pas lietuvius 
į namus ir kalbinti kiekvieną 
užsirašyti Liaudies Balsą, vie­
nintelį laikraštį Kanadoj.

Naujiems metams valdyba 
išrinkta iš sekančių draugų: 
Pirmininku F. Bunkus, finansų 
sekretorium A. Keršys, proto­
kolų sekretorium J. Kvietins- 
kas, iždininku K. Kiela ir kny- 
gium K. Kerbelis.

Mes tikimės, kad nauji drau­
gai dės visas pastangas stipri­
nimui ir auginimui kuopos.

Darbininkės Progresuoja
Didelę klaidą daro tie drau- 

fai, kurie sako, kad darbinin- 
ės nedaro jokio progreso poli­

tiniam veikime, ir kad joms tas 
visiškai neįdomu. Tai netiesa! 
Tai klaidai patvirtinti faktų vi­
sur ir visuomet lengva rasti. 
Jeigu mes paimsime praėjusį 
ALDLD 137 kuopos metinį su­
sirinkimą, kuris buvo pusėtinai 
skaitlingas, tai moterų dalyva­
vusių susirinkime skaičius pra­
lenkė vyrų skaičių. Kas žin, ar 
ir dabar nekurie vyrai išdrįs 
tvirtinti, kad moterims susirin­
kimai ir organizacinis veikimas 
neapeina?

Išduodant pirmo rajono sek­
retoriui raportą apie Liaudies 
Balso vajų, ir čia pasirodė, kad 
moterys vyrus pralenkusios.

Atėjus valdybos rinkimams, 
vyrai pradėjo bijoti, kad ir čia 
moterys nepaimtų viršų (nors 
ir būtų geriau jiems, mažiau 
darbo liktų). Valdybos rinki­
mų rezultatai parodė, kad jon 
pakliuvo dvi moterys. Tai svei-TARPTAUTINE BRIGADA

(Ilija Ehrenburg Laiškas Lš 
Ispanijos)

Jie čionai atvyko iš įvairių 
šalių: iš Italijos ir Norvegijos, 
iš Bulgarijos ir Vengrijos, iš 
šalių, kurios yra tolokai nuo 
viena kitos. Jie negali tarp sa­
vęs tinkamai susikalbėti, bet 
internacionalą sudainuoja visi 
kaip vienas.

Jauni ir seni, muzikalai ir mū­
rininkai, kaunasi ir miršta, kai­
po herojai. Jie nesitraukia atgal.

Daugelyje kaimelių aš ma­
čiau senas moteris, apkabinan­
čias tuos ‘‘svetimšalius” ir iš­
reiškiančias jiems: "Jūs esate 
mūsų broliai, mūsų sūnūs, mū­
sų apgynėjai.” Prancūzai ir 
vengrai nesupranta nė vieno is­
paniško žodžio. Prie kaimelių 
viešbučių durų renkasi moterys 
ir sugniaužtomis kumštimis 
sveikina tarptautinę brigadą.

Ateis diena, kurioj išlikę gyvi 
veteranai rašys puikias istori­
jas apie heroizmą ir brolišku­
mą. Tai bus garbinga tarptau­
tinės brigados istorija. Aš ra­
šau šiuos žodžius skubotai va­
žiuodamas troku. Aš jau užmir­
šau apie rašalą ir patogias ra- 
šj’mui deskas, o čia francūzai 
dainuoja garsiąją Carmagnole.

Iš Visų Šalių
Baltarusas iš Stolpco. Teolo­

gijos studentas. Lenkiškam 
laikraštyje jis skaito: "Mūsų 
kriminalistai emigrantai kovoja 
Ispanijos raudonųjų pusėj.” Jis 
apsirūpino pasportu ir pinigais 
del tikieto. Šiandien jis karinin­
kas liaudies armijoj.

Žydas iš Lvovo. Vartotojas. 
22 metų amžiaus siuvėjas. Iš 
trumpo savo amžiaus tris me­
tus praleido už kalėjimo štan­
gų. Jis atvyko į Paryžių slaps­
tydamasis ant prekinio trauki­
nio. Pajuodavęs ir purvinas jis 
tapo sugautas stotyje ant plat­
formos. Po sąvaitės laiko pa- 
liuosuotas, jis dar kartą pasiga­
vo prekinį traukinį ir atvažia­
vo iki Ispanijos rubežiaus. Šian­
dien jis herojus. Gindamas Ma­
dridą jis pagavo du morokiečius 
į nelaisvę.

Italas, 54 metų amžiaus rašti­
ninkas, su ožiška barzdele, kuo­
met kreipiasi į brigadą, pasidi­
džiuojančiai pareiškia šiuos žo­
džius:

"Aš pergyvenu antrąją revo­
liuciją. Pirmutinę pergyvenau 
Tambovo rajone, Rusijoj. Aš ten 
papuoliau iš Triesto, kaipo di­
džiojo karo belaisvis. Iki dabar 
gyvenau Francijoj ir tikėjausi 
tol gyventi, kol sulauksiu čio­
nai revoliucijos.” 

kinantis dalykas, kad draugės 
nesibijo užimti ir atsakomin- 
gesnes vietas.

Pas mūsų drauges yra dar 
viena didelė yda, tai nepasitikė­
jimas savimi viešumoj išreikšti 
mintis. Net didelė dauguma 
draugių neišdrįsta pirmininkau­
ti susirinkimuose, parengimuo­
se ir kitur. Tai labai bloga yda, 
kuri mus sulaiko.

Draugės! Jei mes kitose sri­
tyse žengiame pirmyn, tai ir 
šioj srityj stengkimės visus 
sunkumus nugalėti!

Viena

Iš Darbininkių Parengimo
Sausio 10 dieną, rytiečių sa­

lėje ALDLD 47 kuopos moterų 
skyrius suruošė perstatymą, ku­
riame buvo perstatyta trijų 
veik smų drama “Paskutinė 
Banga.”

Šis veikalas atvaizduoja Ru­
sijos priešrevoliucinį darbinin­
kų judėjimą, jų kovas.

Nors neperdaugiausia laiko 
buvo išeikvota veikalo prisiruo­
šimui, vienok išėjo neblogai ir 
publikos prisirinko pilna salė. 
Peiktinas dalykas buvo tas, kad 
ruošėjos nedavė daugiau jokių 
“pamarginimų.” O tas atsitiko 
del ruošėjų nesutartino ir silp­
no veikimo. Tas turėtų būti pa­
moka ateičiai.

Nežiūrint, kad ir susidarė ke­
letas dolerių išlaidų, bet liko 
$6.62 pelno, kurį sulig moterų 
susirinkimo nutarimo, per pir­
mo rajono sekretorių įteikė 
Liaudies Balsui.

Komiteto Narė

iš A, L D. L D. 137 Kuo­
pos Veikimo

Pastaruoju laiku šios kuopos 
veikimas yra žymiai pakilęs. 
Kuopa savo veikimui išnuomavo 
svetainę ant 01234 Charlavoix 
St., kurioj laiko susirinkimus ir 
Jaunimo Choras laiko joje pa­
mokas ir susirinkimus. Abelnai 
sakant, svetainė pasidarė darbi­
ninkiško judėjimo centru Point 
St. Charles distrikte.

Nors salę randuojant buvo ri­

liu Pergalei
Francūzas krautuvininkas iš 

Toulouse, per ištisas sąvaitės 
skaitė iš laikraščių pasakas apie 
“Ispanijos marksistų žiauru­
mus.” Jis uždarė savo krautuvę 
ir prie durų prisegė skelbimą: 
"Uždaryta iki pilnai bus atsiek­
ta Ispanijoj liaudies pergalė.” 
Šiandien jis sužeistas į petį ir 
išvyko į Barcelona, bet trokšta 
kuogreičiausia atvykti į frontą.

Slovakas, piemuo, įstojęs į 
brigadą “prieš žemvaldžius ir už 
tiesą.”

Iš Vokietijos profesorius, stu­
dijavęs jūragyvius, dabar jis 
komandierius Karolio Liebk- 
nechto batalijono. Pasižymėjęs 
savo drąsa. Jis atėmė du kul­
kosvaidžius iš neprietelių — fa­
šistų.

Belgas, anglių kasėjas, 44 
metų amžiaus. Jis paliko savo 
žmoną ir penkis vaikučius. Da­
bar jis kovoja. Nepasitenkinda­
mas jis man pasakoja apie tūks­
tančius jaunų žmonių Valencia 
miesto gatvėse:

“Jie privalėtų būti Asturijos 
fronte. Mano broliai angliaka­
siai ten juos greitai išmokytų 
kaip kovoti.”

Iš Kovingo Paryžiaus
Ant Kastilijos išcementuoto 

kelio aš sutinku atstovus visų 
Paryžiaus priemiesčių, iš Ivry, 
St. Denis, iš Anier. Šaltose nak­
tyse, po žvaigždėtu Ispanijos 
dangum, laike miego niekas 
juos nepridengia, išskyrus patį 
žvaigždėtą dangų. Lauko ligo­
ninėse būdami sužeisti kietai su­
kanda dantis mėgindami suma­
žinti savo skausmus. Žmonės 
mirdami mėgina panaudoti sa­
vo paskutines uncijas energijos, 
suspausti kumštis ir jomis sa­
liutuoti.

Dažniausia aš nesuprantu jų 
kalbos. Nematau tamsumoje jų 
veidų. Tiktai palytėjimais pa­
jaučiu jų ranku šilumą ir pilnai 
įsitikinu ką reiškia žodis broliš­
kumas.

Jie savo batalijonus pavadinę 
didžiųjų revoliucijos kankinių 
vardais. Dombrowsky batalijo- 
nas, Garibaldi batalijonas, Thel- 
man batalijonas, Andre ir Fon­
taine batalijonai.

Pusiau sugriautoj bažnyčioj, 
prie menkai spindinčios šviesos, 
brigados nariai ruošia artileris­
tų laikraštuką. Specialiai šis 
laikraštukas rašomas net pen­
kiomis kalbomis, francūzų, ita­
lų, vokiečių, ispanų ir lenkų kal­
bomis, kalba į brigados narius.

Iš Paryžiaus—kompozitorius; 

zikinga, nes pradžiai reikėjo su­
kelti $60.00 ir mokėti rendos po 
$20.00 per mėnesį, bet nuošir­
džiai dirbant tapo nugalėtos vi­
sos kliūtys. Tuojau ant vietos 
draugai suaukavo $13.42. Drau­
gai: J. Čeponis, S. Doveika, Že­
konis, Mažilis, Liokaitienė, Juš­
ka, Dauderis, Paplauskas ir 
Karmuza aukavo po $1.00; Sin­
kevičienė aukavo 55 c. ir Kili­
kevičius 50 centų. Likusieji su­
rinkti smulkiais. Taipgi liko 
gražaus pelno nuo naujų metų 
parengimo ir salės atidarymo 
vakarienės.

Dabar kuopa turi pasista­
čius užduotį kas antradienį su­
rengti prakalbas su diskusijo­
mis. Tai tik iš to galima supras­
ti, kad dalbas eina visu smar­
kumu.

Šiais metais kuopos valdybos 
pareigas eis šie draugai-ės: Vil­
kis—pirmininko, Matulaitytė— 
finansų raštininko, P. šuplevi- 
čius—protokolų raštininko, Ža- 
sienė—iždininko, J. Petrauskas 
—knygininko. Parengimų komi- 
sijon išrinkti Blažys, Juozilai- 
tienė ir Valinčienė. Revizijos 
komisijon Čeponis, Matiukas ir 
J. Braknys.

Išrinktiems draugams ir drau­
gėms linkėtina nuoširdžiai dar­
buotis draugijos labui.

Sekretorius

Pavykęs Balius
Sausio mėn. 9. d., posančia- 

lio lietuvių progresyviškų orga­
nizacijų naujai išnuomuotoj sa­
lėj, buvo surengtas balius tiks­
lu, kad šio distrikto lietuvius 
supažindinus su mūsų įstaiga. 
Balius nebuvo plačiai išgarsin­
tas, nei specialūs pakvietimai 
paskleista, tik šiaip per draugus 
asmeniškai pakviesta mūsų or- 

-ganizacijų simpatikai bei pažįs­
tami, vienok publikos atsilankė 
gana daug, ko baliaus rengėjai 
visai nesitikėjo.

Publika gražioj nuotaikoj vai­
šinosi, šnekučiavosi, šoko bei 
dainavo. Baliuj įpusėjus, drg. K. 
K. atsikreipus į publiką, paaiš­
kinus šio baliaus tikslą ir pa­
prašius sulig galimybės paau­
koti padengimui baliaus išlaidų, 
kaip bematant pradėjo skristi

jis mėgino sustatyti žodžius, bet 
nesu prato žodžių “fašistas,” 
“m a d res,” "internacionalas.” 
Nežinojimas šiij priprastų žo­
džių sukėlė juoko tarp francūzų 
spaustuvininkų—kareivių.

slapioji Kumštis Kyla
Šaltoj, tuščioj pašiūrėj, komi­

saras egzaminuoja brigados na­
rius. “Tu pasigėrei ir apleidai 
sargybą. Mes nepageidaujame 
tokių žmonių. Batalijonas nu­
sprendė jus grąžinti į Franciją.”

Jaunas metalo darbininkas 
iš Saint Etienne pasijuto kaltu. 
Po komisaro žodžių, iš gilumos 
širdies pradėjo šaukti: "Ne­
siųskite manęs atgal. Jūs girdi­
te, jūs negalite grąžinti į Fran­
ciją! Aš čionai atvykau kovoti 
su fašistais. Aš kovojau čionai 
nuo mano atvykimo dienos. Aš 
žinau, kad aš kaltas. Jei jūs 
manote, kad reikalinga, tai nu­
šaukite mane, su tuo duokite 
pavyzdį kitiems, aš geriau su 
tuo sutiksiu, negu grąžinmu at­
gal. Išrinkite man pavojingiau­
sią užduotį—pasiųskite ant mir­
ties, bet negrąžinkite į Franci- 
j«b”

Jo jaunyste žydintis veidas 
pasidarė šlapias nuo ašarų. Ko­
misaras atsisuko ir kosėdamas 
pratarė: "Gerai, mes persvars- 
tysime tavo tarimą.”

Jaunuolis su kumščia nubrau­
kė nuo savo plataus veido aša­
ras ir sušlapinta kumštis pakilo 
į viršų reikšdama anti-fašistinį 
saliutą.

Klebeno Sveikinimas
Mažam kaimelyje Italų Bri­

gados nariai suruošė valstie­
čiams mažą pasilinksminimą. 
Neapolio ir Venecijos dainomis 
prisipildė oras. Brigados ko­
mandierius perskaitė generolo 
Kleberio pranešimą: "Aš di­
džiuojuosi Italų Batalijono mili- 
tariškais pasisekimais.”

žilagalvis italas prabilo: “Mes 
sveikiname jus raudonuoju vė- 
luku. Pagal jus Čepajevas lai­
mėjo savo pergalę. Pasekant 
jus, mes apginsime Madridą. 
Pagal jus mes galėsime ap­
vaikščioti savo pergalę Romo­
je.”

Jam pabaigus kalbą, šimtai 
balsų pasigirdo ore nešdami 
aukštyn Ispanijos moterų dai­
ną, "Bandera Rosa, Triumfera.” 
(Raudonoji vėliava laimės).

Iš ispanės moteries, su kūdi­
kiu rankose, pasigirdo aidas: 
"Mes būsime pergalėtojais.” 

bumaškos. Draugai : K. Simo- 
navičius, Paplauskas ir Survi­
la (mainieriai) aukavo po $5.00, 
kiti po mažiau. Viso suaukota 
$87.00. Balius ALDLD 137 kp. 
davė pelno $50.00. Visiems ba­
liaus dalyviams, ypatingai ren­
gėjams, kurie tiek daug triūso 
įdėjote, organizacijos vardu ta­
riu širdingą ačiū. Kodėl balius 
dar ne vėlai buvo užbaigtas— 
paliekame spręsti patiems ba­
liaus dalyviams.

A. Eglaitis

Negalėjo Suskaldyti Lietu­
viu Darbininku

Kiek laiko atgal čia buvo du 
darbininkų skaldytojai, kurie 
norėjo pasėti neapykantą tarpe 
Montrealo lietuvių darbininkų 
prieš revoliucinius darbininkus 
ir tokiu būdu suskaldyti darbi­
ninkų vienybę.

Pirmuoju buvo Jankauskas, o 
antruoju P. Grigaitis.

Kaip vienas, taip ir kitas nie­
kino visus pažangiausius žmo­
nes, o ypatingai Grigaitis buvo 
atsukęs savo neapykantą prieš 
sovietus. Kai į jį žiūri, tai matai 
gana senyvą žmogų, kuriam, 
rodos, užteko laiko pasimokinti 
iš gyvenimo, bet kur tau. Tur 
būt ta pagieža prieš darbininkų 
šalį jį apakino. Jis nematė te­
nai nieko, kaip tik kalėjimus, 
šaudymus ir t.t. Bijojo paklau­
simų, diskusijų ir taip per dvi 
dienas liežuviu pamalęs išsiba- 
ladojo. Bet jo tie melai jokios 
jam naudos nedavė. Tie žmonės, 
kurie jam kelionę apmokėjo, da­
bar gailisi jį kvietę.

Jankausko svarbiausias tiks­
las buvo, kad kaip nors sukli­
juoti skloką. Tiesa, jam pasise­
kė suvedžioti mažą grupelę 
žmonių, bet, kaip matytis, neil­
gam, nes man pačiam teko su­
eiti su. keliais sklokininkais, ku­
rie išsireiškė, kad gailisi savo 
žygių. Tai labai geras reiškinys, 
kad tie darbininkai pamatė sa­
vo klaidas. Geriau vėliau, negu 
kad niekados.

Aš tikiu, kad jie tas klaidas 
atitaisys, o sugrįžę bus vėl pri­
imti į mūsų eiles be jokių di­
skriminacijų. O darbo plati dir­
va, ir jiems bus gera proga tas 
klaidas atitaisyti ir atstatyti tą, 
ką jie patys per klaidą sugriovė.

Tai, draugai, aš linkiu jums 
sugrįžti ir dirbti, kaip seniau 
dirbot, o ypatingai M. Plačeniui 
ir Petroniu!.

P. Š.

Praėjus Metiniam SŪKIS 
PD 3 Kuopos Susirinkimui

Sausio mėn. 10 d. SDKLSPD 
3-čios kuopos metiniame susi­
rinkime buvo išrinkta valdyba 
šiems metams sekanti: Pirmi­
ninku drg. C. Matelis, vice-pirm. 
K. Šaltenis, finansų sekretorium 
A. Bernotas, protokolų sekre­
torium P. Ruplėnas, knygium J. 
Astylienė, revizijos komisijon— 
J. Striška, M. Stukienė ir A. 
Jasiulis. Pasirodo, liko valdyba 
išrinkta ta pati, tik pirminin­
kas darg. C. Matelis ir vice-pir- 
min. drg. K. Šaltenis nauji. 
Draugas C. Matelis yra veiklus 
ir jam priseis tik prispausti ki­
ti valdybos nariai, kad 3-čios 
kuopos veikimą pastačius ant 
aukščiausio laipsnio.

Taipgi labai būtų klaidinga 
manyti, kad viena valdyba at­
liktų visus reikalus. Jeigu mes 
norime, kad draugija bujotų, 
augtų, turim visi nariai darbuo­
tis. Pereitais metais buvo dide­
lis apsileidimas ir pačių narių.. 
Nario mokesnį perduodavo per 
kitus. Gėda spaudoj tas minėti, 
bet negalima nutylėti, kas yra 
žalinga visai draugijai. Naujoji 
valdyba gal suras būdus, kaip 
su tais nariais pasielgti, bet rei­
kia iš tos padėties išeiti.

Drg. C. Matelis jau parodė 
iš pirmos dienos savo darbą— 
laike susirinkimo pridavė ketu­
ris naujus narius. Senas vice- 
pirm. J. Taruška pridavė du 
nariu. Drg. P. Ruplėnas iššau­
kė drg K. Šaltenį, kad gauti po 
penkis narius, jeigu negaus, tai 
nuo nario po vieną dolerį baus­
mės. K. Šaltenis sutiko gauti du 
nariu. Kiti draugai-ės pasižadė­
jo irgi gauti. Katras gaus dau­
giausia narių, tas gaus dovaną 
penkių dolerių vertės, o pridė­
jus dar centro skiriamą dova­
ną, tai jau tikrai yra už ką pa­
sidarbuoti.

Kp. Korespondentas

NAZIAI NORĖJO PASIIMTI 
OSSIETZKIUI SKIRTĄ 

DOVANĄ
Oslo, Norvegija, Sausio 16.— 

Norvegijos policija sulaikė pasą 
“misteriškos moters," kuri no­
rėjo gauti Ossietzkiui skirtą 
Nobelio taikos dovaną.

Manoma, kad ji buvo atsiųsta 
pačių fašistų, kad apgavingu 
būdu išgauti $37,000.

AMERIKIEČIAMS REIKIA 
PIPIRŲ

Halio! Halio! Kanadiečiai! Pi­
pirų labaratorijos draugai! šau­
kia jus Jungtinių Valstijų drau­
gai. Siųskite . karčiųjų pipirų, 
maltų, nes didelis trūkumas, o 
labai reikalingi!

Tfu, gėda prisipažinti! Tik 
dvi sąvaitės kaip pipirus pabai­
giau, o taip greitai pasireiškė 
toks apsnūdimas, tingėjimas, 
rodos, kad žievę kas užtraukė 
ant minčių; kai negauni gerai 
pauostyti ir nusičiaudėti tinka­
mai, tai užmiršti svarbiausius 
uždavinius, kurie reikalingi bū­
tinai atlikti.

Štai ir atsitikimas. Da tik dvi 
sąvaitės, kai pipirus pabaigiau, 
o ženklai jau pasirodė to trū­
kumo : užmiršau smarkiausią 
priderystę—pasiųsti orderį dau­
giau prisiųsti, Vaikščioju sau 
susnūdęs ir tiek, žinau, kad ko 
nors trūksta, bet neatsimenu 
ko. Pipirų turint, labai greitai 
tokią slogą prašalini—kaip tik 
pauostai.

Taigi, jeigu aš į taip trumpą 
laiką, netekęs pipirų, pipirolo- 
gijos liga apsirgau, tai ką su 
tokiais daryti, kurie senai ser­
ga? Juos pataisyti galima būtų 
tik duodant gerą dožą pipirų 
nors kartą į sąvaitę. Aš ma­
nau, kad kai gerai iššičiaudėtų, 
tada pasveiktų.

Paimkime, kad ir Pijų. Jis la­
bai senai serga teoretinio mark­
sizmo darkymo liga. Jam galvoj 
visuomet stovi renegato Kauts- 
kio teorija ir Trockio kentrevo- 
liucinis-teroristinis didvyrišku­
mas. Jis niekaip negali nuo tų 
žalingų bakterijų atsikratyti. 
Gaila to žmogaus, kad jis taip 
sunkiai serga. Kad jis tankiau 
paimtų po gerą dožą pipirų, aš 
manau ta liga išeitų ir būtų 
naudingas visai visuomenei. O 
jei nesistengs naudot po truputį 
pipirų, tai jį dar gyvą tos bak­
terijos suės.

Pipirai yra labai geras vais­
tas. Nežinau, kodėl Pijus jų ne­
įvertina. \ ’

Dar viena nelaiminga trejy- 
be, vienam lizde tupinti, kuriai 
irgi reikia pipirų. Bet šią tre- 
jybę vargiai pagydys ir pipi­
rai. Štai kas sudaro tą trejybę: 
Ilgūnas, kuris jaunose dienose 
bandė vystytis į poetą, bet tą 
pašaukimą • pasiuntė į užmirštį. 
Dabar atsitūpė Strazdo lizde, 
kuriame tupi ir Zylė. Jie užsi­
manė būti darbininkais, bet nie­
kaip nesutaria—-kiekvienas rė­
kia savotišku balsu, todėl nie­
kas jų dainų neklauso. Del to 
jų lizdas traukiasi ir darosi per- 
rnažas del trijų. Esant stokai ge­
ro oro ir balsai silpnėja. Jei pi-, 
pirai dar kiek gelbėtų, tai jiems 
reiktų imti kasdien po'gerą do­
žą. Taipgi reiktų ir lizdą išbars­
tyti pipirais, nes gali atsirasti 
pavojingų bakterijų.

Taigi, matote, pipirai mums 
amerikiečiams labai reikalingi.

Su nekantrybe laukiantis pi­
pirų,

Dėdė J.

PIPIROGRAMOS
Roma, Italija.—Vienas moką=i 

lininkas išrado spindulius, kurie 
padarys žmogų nematomu. Mu­
solinis ir kiti fašistų vadai/jau 
užsakė padaryti jiems po apa­
ratą, nes jiems esą reikalingi 
dabar nuo žmonių slėptis. $

Berlinas, Vokietija.—Hitleriu 
žinią, kad išrasti spinduliai, ku­
rie gali padaryti žmogų nemąj 
tomu, labai džiaugsmingai sų/ 
tiko. Jis naudosiąs tuos spin­
delius padarymui nematomais 
tų kareivių, kuriuos siųs į Isp$ 
niją.

# # « # # į?

Mexico City, Mexico.—Užgir­
dęs, kad išrasti tokie spinduliai, 
kurie padarys žmogų nemato­
mu, Leonas Trockis net aukštyn 
pašoko iš džiaugsmo. Girdi, da­
bar jis galėsiąs suorganizuoti 
visą armiją trockistų. ir Stalino 
sargai nematysią nsLvieno. To­
kiu būdu visus bolševikų vadus 
pasiusiąs pas Abraomą.# O # # #

Kaunas, Lietuva. — Italijos 
mokslininko išradimą, kuris ga­
li padaryti žmogų nematomu 
Lietuvos valdininkai sutiko su 
didžiausiu entuziazmu. Girdi, 
dabar iždus tuštinti bus gali­
ma be jokio pavojaus.# • • >• •

Torontas, Kanada. — Italijos 
mokslininko išradimas padaryti 
žmogų nematomu nekuriuos 
Toronto lietuviu socialistus la­
bai nugązdino. Girdi, jei ta prie­
monė pateks bolševikams, tai 
jie padarys socialistus visai ne- 
matomais.

5
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TORONTO NAUJIENOS
Pasekminga Org. Motery 

Sueiga
Laike sekmadienio šeimyninės 

sueigos, kurią suruošė draugės 
moterys, padaryta pelno del 
Liaudies Balso $12.37. Svečių 
buvo vidutiniai ir visi gražiai 
linksminosi. Drg. Skurdelienė, 
Kevėžienė ir visas moterų ko­
mitetas parengimui padovanojo 
po gražią dovaną.

Nuoširdų ačiū visiems sve­
čiams atsilankiusiems ir drau­
gėms prisidėjusioms prie suruo­
šimo šio parengimo.

J. Berškienė

Pranešimas Moterims
Sausio 24 dieną, tai yra sek­

madienį, 2-rą valandą po pietų, 
6 Denison Ave., įvyks moterų 
sekcijos metinis susirinkimas 
Taigi, kviečiame visas Toronto 
lietuves moteris ir merginas 
skaitlingai atsilankyti, nes bus 
renkama 1937 metams nauja 
valdyba ir šiaip yra daug labai 
svarbių pasitarimų.

Sekretorė

kiti į tai kreips daugiau domės.
Del priežasties greito susita­

rimo parengimas negalėjo tin­
kamai išsigarsinti, bet susirin­
ko žmonių svetainėn, iš kurių 
įžangos pasidengė rengimo iš­
laidos.

Taipgi laike parengimo M. 
Guoba trumpai apibudino darbi­
ninkiškos spaudos reikšmę ir 
atsikreipė paramos Liaudies 
Balsui, kaipo vienintėliui Kana­
dos lietuvių laikraščiui. Įvertin­
dami laikraščio svarbą, prisidė­
jo su aukomis šie draugai ir 
draugės: V. Ramonas, A. Do­
veika, S. šanavičius, A. Uikis, 
F. Gurklis, M. Kanevienė, A. 
Galdikas, K. Uža, ir S. Kadžiu­
lis paaukavo po vieną dolerį. 
Draugas J. Ridikas aukavo $2.- 
00; A. Užaitė 50 centų; M. Mi­
lerienė ir M. Indrulėnas po 25 
centus. Viso $12.00.

Tai gana graži parama iš ne­
skaitlingos Hamiltono lietuvių 
kolonijos.

Visiems aukavusiems ir prisi- 
dėjusiems prie parengimo su­
ruošimo tenka išreikšti didelį 
ačiū.

M. G.

Kad šio komiteto darbuotė 
būtų visiems žinoma, tapo iš­
rinktas korespondentas, kurio 
pareiga bus pranešinėti per 
spaudą kas bus veikiama.

V. Dagilis
TLKLDA Korespondentas

Red. Pastaba:—Teisybė, kad 
pirmos prakalbos liko neapra­
šytos, bet tai ne laikraščio kal­
tė, o pačių korespondentų.

Pranešimas
Pranešu visiems Sūnų ir Duk­

terų Pašalpinės Draugijos 1-mos 
kuopos nariams, kad 17 d. sau­
sio įvykusiame susirinkime j 
kuopos valdybą tapo išrinkti se­
kami: pirmininku J. Kevėža, 
vice-pirm. Grusas, protokolų 
sekretorium A. Byrąs, finansų 
sekretorium V. Marcinkevičius, 
iždininku O. Indrelienė, knygium 
P. Karpavičius, maršalkų Matas 
Guoba, kontrolieriais—J. Valū­
nas, A. Leimonas V. Vitkus.

Visais draugijos reikalais 
kreipkitės pas naują protokolų 
sekretorių:A. Byrąs, 153 Mont­
rose Ave., Toronto.

J. Pauža

Pranešimas Tėvams
Miss Margaret Could, Toronto 

vaikų auklėjimo įstaigų sekre­
torė, kuri pereitais metais lan­
kėsi Sovietų Sąjungoj, studijuo­
dama vaikų auklėjimo metodus 
tenai, laikys paskaitą vaikų 
auklėjimo klausimu ateinanti 
penktadienį, sausio 22 d., Labo' 
Lyceum ant Spadina Avė., 8.15 
vaL vakare.

Kiekivenas tėvas ir motina 
turėtų nueiti pasiklausyti ir pa­
simokinti vaikų auklėjimo klau­
simais.

J. Broga

Torontiečiai Perstatė Du 
Veikalus Hamiltone

Praėjusį šeštadienį hamilto- 
niečiai suruošė parengimą, ku 
riam visą programą suteikė to 
rontiečiai, perstatydami trijų 
veiksmų dramą “Milijonai Van 
denyj” ir vieno veiksmo kome­
diją “Nieko Be Priežasties.’’

Kami Itoniečiai vaidinimaii 
buvo patenkinti, nes jie netur 
meniškų jėgų, su kuriomis ga 
lėtų surengti bent kokį paren 
girną. Jėgų gal ir rastųsi, tik vi­
sa bėda, kad nesiranda žmo­
gaus, kuris tam darbui imtųs 
iniciatyvos. Bet tą spragą už 
pildo torontiečiai, kurie kasmet 
nuvažiuoja su veikalais ir pa­
linksmina Hamiltono lietuvius. 
Tik reikia stengtis hamiltonie 
čiams su torontiečiais palaikyti 
tampresnį bendradarbiav imą, 
tai ateityje kaip vieni, taip ir

Iš TLKLDA Darbuotės
Š. m. sausio 5 d. Toronto Lie­

tuvių Komitetas Lietuvos De­
mokratijai Ginti turėjo posėdį, 
kuriame tarp kitų klausimų bu­
vo apkalbėta ir nutarta parašy­
ti paaiškinimas į spaudą apie 
minėjimą 17 d. gruodžio.

Liaudies Balse kur tik buvo 
kalbama apie minėjimą, visur 
buvo maišoma su antro vakaro 
prakalbomis. Kad nesusidarytų 
skaitytojai blogos nuomonės a- 
pie surengtą minėjimą 17 gruo­
džio, komitetas praneša, kad 
minėjimas 17 gruodžio neturėjo 
nieko bendro su kitoje dienoje 
įvykusiomis prakalbomis. Nega­
lima reikalauti iš laikraščio, kad 
iis gerai ar blogai aprašytų pa- 
-engimus ar minėjimus, bet ga- 
’ima prašyti ir tikėtis, kad atei­
tyje būtų atskiriama vienas da­
lykas nuo kiti.

Paminėjimas pavyko labai ge­
rai. Kalbėjo du kalbėtojai, ku­
rie savo kalbose nušvietė to mi- 
ičjimo reikšmę. Tapo nemažai 

Jšplatinta protesto atviručių, 
’kurios su protestuojančio para­
du bus pasiųsta A. Smetonai. 
Išnešta griežta protesto rezoliu­
cija prieš Lietuvos liaudies en­
gėjus, kuri jau Liaudies Balse 
buvo tilpus.
/■ Tame pačiame komiteto pose- 
iy buvo nutarta ruoštis pami­
nėjimui 16 vasario. Paminėjimą 
nanoma ruošti su prakalbomis 
s su perstatymu tinkamo vei­
kalo.

Iš pranešimų paaiškėjo, kad 
Toronte jau išplatinta apie 150 
nrotesto atviručių. Jeigu kas 

1 teturite minimų atviručių ir no­
rite įsigyti—prašome kreiptis į 
Komitetą.

Aukos Ispanijos Liaudžiai
Per draugės Gailiušytės ves­

tuves draugas V. Straževičius 
atsišaukė į vestuvių dalyvius 
sušelpti Ispanijos kovojančią 
liaudį ir surinko sekamai aukų: 
Wolk, Siupasiuk ir Bogomazov 
aukavo po $1.00; V. Straževi­
čius, Litviniuk ir Rusenąs po 50 
centų; Skčiuk ir Solovei po 25 
centus. Viso $5.00.

Aukas pridavė K.V.K sekre­
toriui, kurios perduotos Ispani­
jos liaudies komitetui. To ko­
miteto vardu rinkusiam ir au­
kavusiems širdingą ačiū.

M. G.

Kaip Eina S. D, K. L. S. 
Pašalpos Draugijos Vajus

Iš 1-mos kuopos vajininkų 
paaiškėjo, kad gauta 38 nauji 
nariai, 2-ros kuopos 2 nauji na­
riai. 5-tos kuopos 15 naujų na­
rių ir 8-tos kuopos 2 nauji na­
riai. Kiek jau žinoma, tai yra 
gauta 57 nauji nariai, tik iš šių 
keturių vietų, bet tikimasi, kad 
naujų narių skaičius yra dides­
nis, nes iš trijų gana didelių ko­
lonijų dar negavome pranešimų 
apie vajaus pasekmes.

Timminse, Ont., įsikūrė nauja 
kuopa, draugo B. Kvietinsko ir 
vietinių aktyvesnių draugų ini­
ciatyva. Centro Komitetas iš­
reiškia širdingą padėką draug­
ams už pasidarbavimą draugijos 
labui.

Taip pat gauti laiškai ir iš ki­
tų penkių vietų, klausiant, kaip 
galima suorganizuoti kuopas. 
Atsakymai duota visoms, taip 
pat pasiųsta konstitucija, apli­
kacijų blankos ir kiti nurody­
mai. Atsiliepimai yra iš šių vie­
tų: Spirit Riwer, Calgary, Cole­
man, Lethbridge ir Austin. Bet 
kur gi kitos kolonijos, kurios 
dar lig šiam laikui neatsiliepė, 
kaip tai Kapuskasing, Fort Wi­
lliam, London, Eden, Ottawa, 
Windsor ir kitos.

K. Naruševičius
Centro Komiteto Sekret.

147 Gore Vale Avė., 
Toronto, Ont.

Pirmas Calgariečiij 
Parengimas

Calgary, Alta.—Liaudies Bal­
so vajaus komiteto pastango­
mis, sausio 12 dieną Calgaryje 
atsibuvo pirmas istorijoj lietu­
vių parengimas. Parengimas tu­

rėjo geras pasekmes, nes prisi­
rinko publikos iš įvairių tautų, 
iš ko turėjome $14.54 pelno.

Be to, parengime su aukomis 
parėmė Liaudies Balsą šie drau- 
gai-ės: E. ždanis ir Stabinskaitė 
po 50 centų; Kazlauskas, A. Ce- 
peliauskas ir P. Lukas po 25 
centus; Davidenko, Weimer, 
Gustaitis, W. David ir Meldažis 
po 15 centų ir Stakėnas 10 cen­
tų. Viso $2.60.

Taipgi prie parengimo prisi­
dėjo su daiktinėmis auko.mis 
šie draugai-ės: šiaučiuk aukavo 
2 kenus pieno, Adomėnas keną 
pieno, E. Sluiko kaklaraištį, Bi­
rutė vyrišką šaliką, V. Kažiū- 
naitė paaukavo iškeptą ir pui­
kiai papuoštą vištą ir vyriškas 
kojines. Draugai rusų kliubo 
nariai daug prisidėjo prie išpil­
dymo programos.

Išsiskirsčius vajaus komitetui 
ir man pasilikus su drauge Bi­
rute ir jos vyru Fredu šiaučiu- 
ku teko daug padirbėti iki pri- 
ruošėm parengimą. Tačiau drau­
gė Birutė vajui daugiausia pa­
sidarbavo, kiek man žinoma.

Visiems atsilankiusiems ir 
prisidėjusiems prie parengimo 
Liaudies Balso vajaus komiteto 
vardu išreiškiu darbininkiškos 
padėkos žodį.

W. David
Vajaus Komiteo Narys

Jstėmykitė Valdybos Nariu 
Antrašus

Sūnų ir Dukterų Draugijos 
7-tos kuopos nariai, kurie gyve­
nate provincijoj, prašomi įsite- 
myti draugijos valdybos narių 
antrašus. 1937 metams valdybą 
sudaro šie draugai: J. Paliliūnas 
—pirmininkas, 400 Bannatyne 
Ave., Winnipeg; vicepirminin­
kas—O. Urbonienė, 463 Mag­
nus Ave., Winnipeg; protokolų

raštininkas — V. Navogrodckis, 
St. Boniface Hospital, St. Boni- 
fase; finansų raštininkas — J. 
Rimkus, 540 Pritcherd Avė., 
Winnipeg; iždininkas—A. Urbo­
nas, 463 Magnus Ave., Winni­
peg; knygium—V. Lepečka, 37 
Grove St., Winnipeg.

Visais kuopos reikalais kreip­
kitės pas draugijos protokolų 
sekretorių. Apsimokėkite nari­
nes duokles, nes vėlinimas truk­
do kuopos darbą.

P. P.

Kas Dedasi Hamiltone
Sūnų ir Dukterų Draugijos 

2-ros kuopos metinis susirinki­
mas atsibuvo 10 dieną sausio, 
kuriame buvo perrinkta kuopos 
valdyba. Kadangi komitetas 
Lietuvos liaudžiai ginti iki šiol 
neparodė jokio veiklumo Ir ne­
sukėlė nė vieno cento, tai susi­
rinkime irgi buvo perrinktas. 
Draugui Gurkliui įnešus, susi­
rinkimas nutarė Lietuvos poli­
tinių kalinių šelpimui paaukoti 
$5.00.

Nors Hamiltone lietuvių ne­
daug gyvena, bet draugijos va- 

; jus rodo geras pasekmes. Drau- 
! gas Gurklis jau prirašė 6 naujus 
narius. Bravo už pasidarbavi­
mą.

Numatoma, kad pasibaigus 
šiam vajui į draugiją liks neį- 
stoję tik užsigrūdinę nesusipra­
timu.

# » « * »
Antrą dieną kalėdų susituokė 

Ona Butaitė, mūsų kuopos iž­
dininkė. Todėl kuopa jai linki 
laimingo šeimyninio gyvenimo. 
Iš visų čia gimusių jaunuolių, 
kurie priklauso prie draugijos, 
tik viena Onytė aktyviai dar­
buojasi kuopos valdyboj. Nors 
ji ištekėjo už kitataučio, bet pa­
siliko kuopos iždininke tretiems 
metams.

užmiršti Aberhart’o žadėtus di 
videndus. Ant gatvių laikraščių 
pardavinėtojai jau nerėkauja 
apie tuos dividendus. Visi to 
stebukladario ^pažadai nuėjo 
margini ant uodegos. Bet už tai 
šiemet Albertos žmonės turėjo 
švęsti dvi dienas kalėdų.« * • • •

Sūnų ir Dukterų Draugijos 
4-ta kuopa 10 dieną sausio tu­
rėjo savo metinį susirinkimą. 
Valdybą paliko tą pačią ir ant 
1937 metų. Paaiškėjo, kad į 
kuopą gauti 6 nauji nariai ir 
du nariai persikėlė iš kitų kuo­
pų. Matomai kvotą išpildys su 
kaupu.

P. Artojas

Kas Pasidarbavo Liaudies 
Balsui Timminse

Timmins, Ont.—Kadangi mū­
sų kolonija nedidelė, tai aukas 
rinkom keli draugai ant vienos 
blankos pasimainydami. Dėlto 
susidaro sunkumas atskirti kiek 
kuris surinko. Bet galima pažy­
mėti, kad Timminso vajininkai 
kvotą išpildė pilnai.

Kadangi negalima atskirti, 
kiek kuris surinko, todėl nutar­
ta paskelbti bendrai, kiek Ti­
mminse sukelta. Taipgi auka­
vusių skelbti tik lietuvių pavar­
des, nes kitataučiai neskaito 
mūsų spaudos, todėl jiems pa­
skelbimas nesudaro svarbos.

Vajuje pasidarbavo šie drau­
gai: P. Zuikis, J. Berškys, Gri­
gas, Grimalauskas, Lisauskas, 
Kvietinskas ir dar trys draugai 
nėra grąžinę aukų rinkimo blan­
kų.

Visiems vajininkams ir auko­
tojams ir draugui Neimanui už 
atidavimą nupigintu kaina laik­
rodžio laimėjimui, varde Liau­
dies Balso tariam nuoširdžią pa­
dėką.

Vajaus Komisija

Tėvai ir Vaikai
arba

Milijonas Sielvartų
TRIJŲ AKTŲ TRAGI KOMEDIJA

Bus Suvaidinta Sausio 23 Dien
(Šeštadienyje)

6 Denison Ave., Toronto
TAI SOVIETINES LITERATCROS HUMORAS-PAŠAIPA SENŲ BURŽUAZINIŲ 

TRADICIJŲ SOVIETŲ S^J JUNGOJ.
VISI TORONTO IR APYLINKES LIETUVIAI ATEIKITE PAŽICRETI--TURĖSI­

TE JUOKO IKI AŠARŲ.
PRADŽIA 8 VALANDĄ VAKARE VAKARE.
ĮŽANGA TIK 20 CENTŲ.

Sausio 3 dieną garnys atlan­
kė draugus Galdikus, palikda­
mas jiems gražų sūnelį. Todėl 
kuopa linki motinai sveikatos, 
o sūneliui gražiai augti.

» » « 4> ’ 4'
A. Smetonai protesto atviru­

čių platinimas eina neblogai. 
Draugas J. Ridikas gavo 50 at­
viručių iš centro ir beveik visas 
išplatino. Dauguma draugų no­
riai ant jų pasirašo ir pasiunčia 
Smetonai, kaipo protestą. Bet 
kaip kur įvyksta ir nesusiprati­
mų: vyrui pasirašius žmona su 
vaikais sukelia triukšmą. Labai 
gaila, kad kaikurių senųjų ka­
nadiečių moterys ir vaikai tiek 
supratimo teturi. Tokie įvykiai 
ten būna, kur šeimynos dar ne­
atsikračiusios religinio fanatiz­
mo. Tačiau pas mus labai ma­
žai tokių šeimynų tepaliko.

Korespondentas

VALDININKAI PRAVAŽINĖ­
JO PER METUS $3,278,217.68

Ottawa, Sausio 16.—Kanados 
valdininkai 1935 metais, kurie 
pasibaigė kovo mėn. 31 dieną, 
1936 metų, ant automobilių pra­
leido $3,278,217.68 valdiškų pi­
nigų. Šalę to, skaitom*? kad 
valdžios žmonės valdžios lėšo­
mis išvažinėjo vieną milijoną 
mylių gelžkeliais.

KELIONĖS Į LIETUVĄ

SVEIKINIMAS NUO

A. Richman
International Ladles Gar­

ment Workers Unijos 
Suknelių Siuvėjų Lokalo 

organizatoriaus 
Toronte

Linkiu Liaudies Balsui 
ilgo gyvavimo ir gero pa­
sisekimo liaudies švietimo 
ir organizavimo darbe.

SVEIKINIMAI LIAUDIES BALSUI 
NUO

Workers Trading Co-operative, Ltd.
Toronte Yra Sekanti Skyriai:

638 QUEEN ST. WEST..................................... Tel. EL 2694
281 ROYCE AVE............................................. Tel. ME 0861
302 BATHURST ST.........................................  Tel. WA 9922

‘ ■ Knygynas:
300 BATHURST ST......................................... Tel. WA 9922

Parsiduoda knygos, rašomi daiktai, muzikos insturmcn- 
tai ir Lt.

Unijinė Spaustuvė:
300 BATHURST ST. ...................................... Tel. WA 9922

DRAMOS GRUPE

Svekinimas Liaudies Balsui
Tel. PL 9650 Gyv. DO 5947

J. M. ROSENFELDAS
Lietuvis Advokatas

Atlieku visus teismų patarnavi­
mus, parūpinu pilietybės doku­
mentus, įgaliojimus, morgičius 
ir kt.
20 St. James St. E. Kamb. 26 

MONTREAL, QUE.
Sulyg susitarimo priimu klijen- 
tūs ir vakarais gyvenamoj vie­
toj: 451 Edward Charles.

Kas Naujo Edmontone
Sausio 11 dieną Burns sker­

dykloj įvyko nelaimė. Dėlei di­
delio skubinimo užkliuvo peilis 
mėsoj už kaulo ir papiovė dar­
bininką. Peilis perrėžė visus vi­
durius, nuo ko nelaimingasis ne­
užilgo ir mirė.

Argi reikia baisesnių sąlygv 
darbe, kuriose žmogus, besisku 
bindamas, kad įtikti bosams 
paaukavo net savo gyvybę. Dar 
bininkai privalo organizuota 
kovoti už geresnes darbo sąly 
gas.

» C 9 9 Q

Albertos žmonės jau baigi?

nuo

Joint Board

503 Markham St., Toronto 
Tel. ME 7016

Dr. A. G. Volpė
Gydytojas 

Valandos: 1 iki 3 po pietų 
6 iki 8 vakaro.

ir

of
International Ladies Garment 

Workers Union

Dressmakers Local 72
Toronto. Ont

Dr. A. H. Golden

KOMPLIMENTAI DRAUGAMS LIETUVIAMS 
NUO

Dantų Gydytojo
Kampas Palmerston ir Dundas, Toronto. Tel. ME 9737

agvĖDU
AMBROS

Nuolatinis susisiekimas

NEW YORK—KLAIPEDA
Per Gothenburg:}, Švediją

Patogi, Greita Kelionė 
Pigios Laivakortės

išplaukimai laivų iš New Yorko

DROTTNINGHOLM, Sausio 
f

Vasario 16, Kovo 13, 
GRIPSHOLM, ----------- Kovo
DROTTNINGHOLM, — Bal.

20,

18,
15.

Platesnes žinias apie kelionę teikia 
lemokamal ir parduoda laivakortes 
visi autorizuoti laivakorčių agentai ir 
zisi Švedų Amerikos Linijos skyriai.

SWEDISH AMERICAN LINE
MONTREAL, QUE., 1410 Stanley St.

HALIFAX, n Upper Water St.
WINNIPEG, 470 Mata St.

CALGARY, Union Building

A, Niemi Fotografas
Vestuvių, Šeimynų ir Vaikų 
Grupėmis. Visokios Spalvos 
ir Padidinimas, Rėmeliuose.
38 Elm St., Kamp. Durban, 

Sudbury, Ont.
Telefonai: Sudburio—499; 

Copper Cliff—179

SVEIKINIMAI NUO

Robinson Laundry
21 Robinson St., Toronto.

Tel. WA 1260

Taipgi valome drabužius

(french cleaning).

E

FELIKSAS KEDZEUS
218 MANNING AVE., TORONTO, ONT.

Parduodu WESTINGOHOUSE ir kitų išdirbysčių radio, 
skalbiamas mašinas, elektrinius šaldytuvus, virtuvėms pe­
čius, vandeniu apšildomus pečius, fumicas, blowers ir alie­
jum kūrenamas mašinas.

Hedges Bros, 637 College Str. Telefonas* LO 1247

Queen West Furniture Go.
619 QUEEN ST. WEST. TORONTO. 

Tel. WA 6812
Parduodam visokių rūšių siuvamas mašinas ir pataisytus 

naudotus namų ir raštinių baldus.

Lietuviai! Veskite Savo Reikalus Per ‘ 
DOMINION TICKET OFFICE

143 Queen Street West, Toronto, Out Phone WA. 6344 
Seniausia ir patinkamiausia šipkarčių kontora. Gyvuoja 

per 18 metų, šipkartes, pinigų persiuntimas, pilietybės po­
pierių išėmimas, apdrauda ir daugelis kitų patarnavimų.

S. Heifetz, menedžeris
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